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фак то ра и мо но по ла, ко је не са мо да има ју од лу чу ју ћу уло гу
у свет ској при вре ди, већ и пре су дан ути цај на ме ђу на род не
од но се и свет ску по ли ти ку. 

Број ни сло же ни и ра зно вр сни по сло ви и за да ци ко ји
се у са вре ме ним усло ви ма да ју оба ве штај ним слу жба ма до -
ве ли су до то га да су оне нај ве ћи про из во ђа чи и по тро ша чи
ин фор ма ци ја из свих обла сти жи во та. Са мим тим, слу жбе
су по ста ле је дан од кључ них фак то ра за ре а ли за ци ју стра -
те шких и спољ но по ли тич ких ци ље ва знат ног бро ја др жа ва.
Огром на сред ства ко ја им сто је на рас по ла га њу, број ни и
ра зно вр сни из во ри са зна ња, спе ци фич не ме то де ра да, ве -
ли ки ка дров ски по тен ци ја ли, са вре ме ним оба ве штај ним
слу жба ма да ју спе ци фи чан по ло жај у си сте му вла сти и ме -
ђу на род ним од но си ма. 

Чи ње ни ца да са вре ме не оба ве штај не слу жбе, по пра -
ви лу, рас по ла жу нај ве ћим фон дом са зна ња о од ре ђе ним
до га ђа ји ма и по ја ва ма, да вр ше њи хо ву ана ли зу и да сво јим
вла да ма да ју пре по ру ке за во ђе ње кон крет не по ли ти ке, као
и чи ње ни ца да се ни јед на вла да не ће оглу ши ти о пре по ру -
ке сво је оба ве штај не слу жбе (бар не у пот пу но сти), чи ни
их зна чај ним фак то ром и ме ђу на род них од но са. С дру ге
стра не, као ти пич но др жав на функ ци ја, са свим ета ти стич -
ким обе леж ји ма, са вре ме на оба ве штај на слу жба има ве ли -
ке мо гућ но сти да ути че и на ста ње уну тра шњих од но са у
дру штву чи ји је про дукт.

Спе ци фич ност са вре ме них оба ве штај них слу жби усло -
вље на је њи хо вом дру штве ном и ме ђу на род ном функ ци јом,
за да ци ма, ци ље ви ма, ме то да ма и сред стви ма ра да. Ор га -
ни за ци ја и на зи ви оба ве штај них слу жби су раз ли чи ти, али
то не ме ња њи хо ве при мар не функ ци је. 

Оба ве штај ни рад у са вре ме ним усло ви ма по при мио је
но ве ка рак те ри сти ке ко је му ни су би ле свој стве не у про -
шло сти. То се, пре све га, од но си на са др жа је оба ве штај ног
ра да ко ји су углав ном би ли сра чу на ти на до ла же ње до по -
вер љи вих (тај них) по да та ка о дру гим др жа ва ма ка ко би се
мо гли пра ти ти од но си, ста ња и кре та ња у под руч ји ма ко ји -
ма је вла да од ре ђе не др жа ве по кла ња ла по себ ну па жњу.

Прак ти ци стич ко схва та ње оба ве штај не слу жбе и ње -
но че сто по и сто ве ћи ва ње са шпи ју на жом до во ди до по гре -
шних ту ма че ња ње не су шти не, уло ге и зна ча ја. У са вре ме -
ној прак си при сут ни су нај ра зли чи ти ји об ли ци оба ве штај -
ног де ло ва ња ко је има стал ну тен ден ци ју кван ти та тив ног и
ква ли та тив ног ши ре ња и уса вр ша ва ња. По што оба ве штај -
ни фе но мен не тр пи про из вољ но сти, ја вља се по тре ба за
ја сним од ре ђе њем и де фи ни са њем ње го ве су шти не.

Са вре ме на оба ве штај на слу жба не ма за да так да од ре -
ђу је по ли ти ку, ни ти да је оправ да ва и спро во ди, она са мо
при ку пља и обез бе ђу је гра ђу од ко је по ли ти ка мо же да се
уоб ли ча ва и на ко јој мо гу да се за сни ва ју ме ре до но си ла ца
по ли тич ких од лу ка.

С
а вре ме не оба ве штај не слу жбе пред ста вља ју јед ну
од нај де ли кат ни јих обла сти де ло ва ња. Не по зна ва -
ње и не схва та ње ка рак те ри сти ка су шти не са вре -
ме них оба ве штај них слу жби мо же има ти ви ше -
стру ко штет не по сле ди це по укуп ни жи вот, на ро -
чи то оних др жа ва ко је су при ти сну те не пре кид ним

оба ве штај ним на па дом моћ них оба ве штај них си сте ма.
Пред мет ра да са вре ме них оба ве штај них слу жби у мо -

дер ном до бу не мо же се пре ци зно од ре ди ти. Узрок лежи у
чи ње ни ци да оба ве штај ни рад ни је усме рен са мо на жи вот
у на ци о нал ним окви ри ма јед не др жа ве, већ се оба ве штај но
по кри ва ју чи та ви ре ги о ни, кон ти нен ти, па чак и ко смич ка
про стран ства. Са вре ме ним оба ве штај ним слу жба ма при -
до да те су и мно ге функ ци је, а с тим у ве зи у рад ни про цес
уве де не су и но ве на уч не ме то де ко је су оба ве штај ни рад
учи ни ле знат но ефи ка сни јим, тим ви ше што се њи ма слу -
же ви со ко струч ни ка дро ви слу жби. Ра ди се о ме то да ма ко -
је су ши ро ко за сту пље не у при род ним и дру штве ним на у -
ка ма. За дат ке ко ји се по ста вља ју пред са вре ме не оба ве -
штај не слу жбе у са да шњим усло ви ма би ло би не мо гу ће
оства ри ва ти без по мо ћи на у ке ко ја ра све тља ва нај ра зли чи -
ти је аспек те дру штве но-по ли тич ког, еко ном ског и кул тур -
ног жи во та у по је ди ним зе мља ма, од но се по ли тич ких ели -
та, по на ша ња дру штве них гру па и слич но. 

Ра зно ли кост по сло ва ко ји ма се у са вре ме ној прак си
ба ве оба ве штај не слу жбе усло ви ла је и уво ђе ње но вих ме -
то да и сред ста ва ка ко би се оства ри ли уна пред из ра ђе ни
пр о јек ти. Ме ђу тим, и по ред то га, још увек се у на сто ја њи -
ма да се по дроб ни је об ја сне нај бит ни је ди мен зи је у гло бал -
ном ра ду по ме ну тих чи ње ни ца ро бу је сте ре о ти пи ма, од но -
сно де лат ност са вре ме них оба ве штај них слу жби се по сма -
тра у кла сич ним фор ма ма. Слу жбе се углав ном по сма тра ју
као „фа бри ке ин фор ма ци ја” (што нај ве ћим сво јим де лом и
је су), чи ме се за не ма ру ју њи хо ве раз у ђе не де лат но сти (суб -
вер зив но-пр о па ганд на, ин док три нар на, те ро ри стич ка и
др.) и њи хо ва ме ђу соб на по ве за ност. Ипак, нај ви ше за бри -
ња ва ко ри шће ње са вре ме них оба ве штај них слу жби као
ефи ка сног ре а ли за то ра спољ но по ли тич ких ци ље ва од ре ђе -
них др жа ва ко је во де по ли ти ку са по зи ци ја си ле. Та ква де -
лат ност нај че шће има тра гич не по сле ди це по оне ко је ни су
у мо гућ но сти да се ефи ка сно су прот ста вља ју ве о ма ра фи -
ни ра ним и при кри ве ним сред стви ма и ме то да ма ко ји ма се
ко ри сти оба ве штај ни фак тор.

Де ло ва ње оба ве штај ног фак то ра као ин стру мен та гло -
бал них стра те ги ја (САД, Ру ска Фе де ра ци ја, Ве ли ка Бри та -
ни ја, СР Не мач ка, Фран цу ска), у пе ри о ду од Дру гог свет -
ског ра та до да нас, ну жно је по сма тра ти у за ви сно сти од
ви ше чи ни ла ца, ме ђу ко ји ма тре ба пр во из дво ји ти еко ном -
ски. Спа ја њем но си ла ца круп ног ка пи та ла са др жав ним вр -
хом ус по ста вља ју се од ре ђе не ве зе из ме ђу оба ве штај ног

Са вре ме не оба ве штај не слу жбе по ста ју моћ на сред ства и сна ге за ре ша ва ње 
стра те гиј ских, по ли тич ких, еко ном ских и дру гих ин те ре са по сто је ћих дру штве но-
по ли тич ких, еко ном ских и дру гих струк ту ра и гру па ци ја. На ме на и уло га тих слу жби
знат но је ши ра од оба ве штај них и суб вер зив них са др жа ја, ка кви су би ли по зна ти 
у про шло сти. 



ши ра овла шће ња (чак и за рад на соп стве ној те ри то ри ји),
обез бе ђу ју ве ли ка ма те ри јал на сред ства, усло ви за од ре ђе -
не ак тив но сти, и то ле ри шу од ре ђе не вр сте по на ша ња. 

Са вре ме не оба ве штај не слу жбе мо гу да за др же ин -
фор ма ци је, да од ре де вре ме ди стри бу ци је, ли сту ко ри -
сни ка, да од ре ђе не са др жа је усме ра ва ју, до зи ра ју, об ја -
шња ва ју, про це њу ју и прог но зи ра ју. Мо гу да ути чу на са -
др жај и сми сао ин фор ма ци ја, а ти ме и на до но ше ње кон -
крет них од лу ка (по ли тич ких, без бед но сних, ди пло мат -
ских, вој них и сл.). С об зи ром на то да др жав ни ор га ни
од го вор ни за по ли тич ка пи та ња у ве ли кој ме ри за ви се од
чи ње ни ца ко ји ма рас по ла жу оба ве штај не слу жбе, оне
ди рект но мо гу ути ца ти на до но ше ње од лу ка раз ли чи те
при ро де.

Од са вре ме них оба ве штај них слу жби тра же се струч -
но из ве де ни су до ви и об ја шње ње рас по ло жи вих чи ње ни -
ца, прог но зе и пре по ру ке за во ђе ње ак ци ја у од но су на
кон крет не про бле ме, по ја ве, до га ђа је или ста ња у ко ји ма
се мо же на ћи др жа ва. Та ко са вре ме не оба ве штај не слу -
жбе по ста ју и не по сре дан кре а тор по ли тич ких ак ци ја.

Лич но сти ко је ру ко во де са вре ме ним 
оба ве штај ним слу жба ма ужи ва ју ве ли ко
по ве ре ње по ли тич ких струк ту ра 
и пред ста вља ју не сум њив ауто ри тет 
у си сте му вла сти. Сво јим ста во ви ма, 
ми шље њи ма и оце на ма ути чу 
на до но ше ње од лу ке спо ља шњег 
и уну тра шњег по ли тич ког ка рак те ра.

И
с ку ства ука зу ју да се ути цај са вре ме них оба ве -
штај них слу жби на по ли тич ку струк ту ру соп стве -
не др жа ве за сни ва на од ре ђе ним еле мен ти ма, као
што су овла шће ња, мо гућ ност мо но по ла над нај -
де ли кат ни јим ин фор ма ци ја ма, те жња за са зна ва -
њем струч но из ве де них су до ва и об ја шње ње рас -

по ло жи вих чи ње ни ца. 
Не за не ма ру ју ћи оста ле из во ре пре ко ко јих се до ла -

зи до ин фор ма ци ја по треб них за кре и ра ње по ли тич ких
од лу ка, твор ци др жав не по ли ти ке се све ви ше осла ња ју
на ин фор ма ци је ко је до би ја ју од сво јих оба ве штај них слу -
жби. Због то га се са вре ме ним оба ве штај ним слу жба ма
одо бра ва при ме на спе ци фич них ме то да и сред ста ва, да ју
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НА ОД ЛУ КЕ ВЛА СТИ

НЕ ДО НО СЕ ПО ЛИ ТИЧ КЕ ОД ЛУ КЕ
Тре ба има ти у ви ду да са вре ме не оба ве штај не слу -

жбе не до но се по ли тич ке од лу ке, ни ти су укљу че не у
не по сред но во ђе ње по ли ти ке. Ме ђу тим, на осно ву оба -
ве штај них про це на оне из ра ђу ју став о од ре ђе ним пи -
та њи ма и на уста ље ни на чин га ре пре зен ту ју ли ци ма
ко ја до но се по ли тич ке од лу ке, а ко ји не мо ра би ти при -
хва ћен од стра не зва нич не по ли ти ке не ке др жа ве. Из -
ме ђу зва нич не по ли ти ке и ра да са вре ме них оба ве штај -
них слу жби по сто ји од нос ко ји се у гло ба лу сво ди на то
да оп шта по ли ти ка од ре ђу је прав це оба ве штај не ак -
тив но сти и до не кле пред мет ра да слу жби. По ли ти ка ин -
фор ми са ња пра во вре ме но ука зу је на оно чи ме са вре -
ме не оба ве штај не слу жбе рас по ла жу, или чи ме ће рас -
по ла га ти у бу дућ но сти. Та ко ђе, ука зу је се и на обим
оно га шта ће, ко ме, ко јим сред стви ма и у ко ју свр ху са -
вре ме не оба ве штај не слу жбе до ста ви ти. Те ин фор ма -
ци је се ко ри сте за по кре та ње ак тив но сти, ка ко на уну -
тра шњем, та ко и на спољ но по ли тич ком пла ну.



Иако су ак тив но сти са вре ме них оба ве штај них слу жби,
у окви ру њи хо вих над ле жно сти, пр вен стве но усме ре не пре -
ма ино стран ству, оне се објек тив но ан га жу ју и на пи та њи ма
уну тра шње по ли ти ке. То се од но си на функ ци ју за шти те ин -
те ре са соп стве них вла да, чи ме објек тив но ути чу и на уну -
тра шње по ли тич ке од но се и од лу ке у сво јим др жа ва ма.

Лич но сти ко је ру ко во де са вре ме ним оба ве штај ним
слу жба ма ужи ва ју ве ли ко по ве ре ње по ли тич ких струк ту ра
и пред ста вља ју не сум њив ауто ри тет у си сте му вла сти. Сво -
јим ста во ви ма, ми шље њи ма, оце на ма ути чу на до но ше ње
од лу ке спо ља шњег и уну тра шњег по ли тич ког ка рак те ра. 

Са вре ме не оба ве штај не слу жбе по сред но, а по не кад и
ди рект но, ути чу на ства ра ње јав ног мње ња и од ре ђе ног
рас по ло же ња у соп стве ном на ро ду. Ме ђу тим, чи ње ни ца је
да се рад са вре ме них оба ве штај них слу жби мо ра по сма -
тра ти и у за ви сно сти од по ли тич ких по тре ба, па оту да и
тре ба оче ки ва ти да ће он би ти и усме ра ван сход но зах те -
ви ма кре а то ра по ли ти ке. То усме ра ва ње ће нај че шће за ви -
си ти од од но са са вре ме них оба ве штај них слу жби и ко ри -
сни ка оба ве штај них по да та ка. Због то га је усме ра ва ње њи -
хо вог ра да ве о ма де ли ка тан по сао, јер ни је увек си гур но да
ће оба ве штај на слу жба по сту па ти по ди рек ти ва ма по ли -
тич ког вр ха.

По ли ти ке од ре ђе них др жа ва, на ро чи то оних ко је од ре -
ђу ју по ли ти ку си ле, од са вре ме них оба ве штај них слу жби
ство ри ле су свој ну жни ин стру мент де ло ва ња. Иако им је,
као при мар на уло га, на ме ње на ин фор ма тив на функ ци ја, не -
ре ал но би би ло сма тра ти да са го ди шњим бу џе ти ма од ви ше
ми ли јар ди до ла ра и са ви ше де се ти не хи ља да љу ди мо гу да
бу ду ван те ку ћих уну тар по ли тич ких про це са сва ке др жа ве. 

При ку пља ње по да та ка би ла је ис кљу чи ва де лат ност
са вре ме них оба ве штај них слу жби све до по чет ка 20. ве ка.

Зна чај ни је тран сфор ма ци је на том пла ну де си ле су се из -
ме ђу два свет ска ра та, да би кул ми на ци ју до жи ве ле у по -
след њих не ко ли ко де це ни ја. То се од но си и на де лат ни и
ор га ни за ци о ни вид са вре ме них оба ве штај них слу жби. Нај -
зна чај ни је но во при до да те функ ци је су пси хо ло шко-про па -
ганд на де лат ност и дру ге суб вер зив не ак тив но сти, као што
су те ро ри зам, ди вер зи је, са бо та же, ства ра ње кри зних си -
ту а ци ја и сл.

Ка рак те ри сти ке са вре ме них 
оба ве штај них слу жби
На све о бу хват ни раз вој, а ти ме и на по ја ву раз ли ке у

ка рак те ру са вре ме них оба ве штај них слу жби у од но су на
тра ди ци о нал не слу жбе, као и на осни ва ње на ци о нал них
оба ве штај но-без бед но сних си сте ма и ства ра ње ве ли ког
бро ја оба ве штај них слу жби уну тар њих, ути ца ли су мно -
го број ни фак то ри. Ме ђу њи ма је по треб но по себ но из -
дво ји ти: 
– би по ла ри за ци ју све та за сно ва ну на иде о ло шкој осно -

ви, од но сно по ја ву два до ми нант на и по ли тич ки ошт-
ро су прот ста вље на бло ка на ме ђу на род ној сце ни; 

– ства ра ње ве ли ког бро ја ме ђу на род них ор га ни за ци ја и
на сто ја ње за ус по ста вља њем тзв. свет ске вла де; 

– по ја ву ан ти ко ло ни јал них по кре та на свет ском пла ну и
ства ра ње ве ли ког бро ја но вих др жа ва; 

– про ду бљи ва ње про тив реч но сти из ме ђу раз ви је них и
не раз ви је них др жа ва и 

– по ја ву те ро ри зма као но вог свет ског фе но ме на.
У ме ђу вре ме ну, не ки од на ве де них усло ва на гло су се

из ме ни ли (рас пад Вар шав ског уго во ра и мно гих европ ских
др жа ва, ши ре ње НА ТО-а и тен ден ци ја ка пот пу ној уни по -
ла ри за ци ји све та), што је усло ви ло да ља при ла го ђа ва ња и
тран сфор ма ци ју са вре ме них оба ве штај них слу жби. У та -
квим усло ви ма и у скла ду са но вим по тре ба ма и зах те ви ма,
мно ге др жа ве су из вр ши ле ре ор га ни за ци ју сво јих без бед -
но сно-оба ве штај них си сте ма.

На осно ву свих са зна ња и чи ње ни ца о до са да шњем
раз во ју са вре ме них оба ве штај них слу жби као спе ци фич -
них ор га ни за ци ја уну тар др жав них апа ра та, мо гу ће је из -
дво ји ти не ке од ре ђе не оп ште ка рак те ри сти ке у са вре ме -
ним усло ви ма.

Оба ве штај не слу жбе пред ста вља ју је дан од основ них
ин стру ме на та у функ ци ји оства ри ва ња ви тал них ин те ре са
но си ла ца по ли тич ке вла сти др жа ве ко јој при па да ју. Без об -
зи ра на то да ли је њи хо ва уло га у кон крет ном слу ча ју не по -
сред на или по сред на, оба ве штај не слу жбе има ју ис так ну то
ме сто у кре и ра њу уну тра шње и спољ не по ли ти ке. С об зи -
ром на то да су спе ци ја ли зо ва не уста но ве др жав ног апа ра та
и де лу ју у окви ру по сто је ћих на ци о нал них без бед но сно-оба -
ве штај них си сте ма, ја сно је да сво ју функ ци ју вр ше ис кљу чи -
во на на ци о нал ном ни воу, ма да у од ре ђе ним си ту а ци ја ма мо -
гу пред ста вља ти и ин стру мент за оства ри ва ње ви тал них
стра те шких ин те ре са над на ци о нал них, вој них и по ли тич ких
са ве за, као што су НА ТО, ЕУ и сл.

Основ ни еле мент по сто ја ња и де ло ва ња са вре ме них
оба ве штај них слу жби је тај ност, ко ја пред ста вља основ
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јед не стра не, све раз ви је не зе мље фор ми ра ле су по себ но
на уч но тех но ло шку оба ве штај ну слу жбу, или, што је че -
шћи слу чај, по се бан сек тор у окви ру по сто је ћих слу жби
са за дат ком да при ку пља и об ра ђу је по дат ке из на уч них
обла сти. Ства ра ју се и по себ не оба ве штај не слу жбе ко је
се ба ве при ку пља њем по да та ка – са зна ња о но вим сред -
стви ма и ме то да ма, ба зи ра ним ис кљу чи во на ви со кој тех -
но ло ги ји и нај мо дер ни јим тех нич ким си сте ми ма (те ле ме -
три ја, ауто мат ско де крип то ва ње и сл.). 

У но ви је вре ме, ка да ви ше не ма бло ков ске по де ље -
но сти, већ по сто ји са мо је дан блок сна га (НА ТО) с јед не
и Ру си ја и Ки на с дру ге стра не, са вре ме не оба ве штај не
слу жбе из ла зе из окви ра сво је кла сич не де лат но сти –
оба ве шта ва ња и све ви ше де лу ју са те жњом ме ња ња од -
но са и ста ња у од ре ђе ним др жа ва ма или ге о граф ским ре -
ги о ни ма.

Ја вља се и тран сфор ма ци ја у од но си ма оба ве штај на
слу жба – оба ве штај на де лат ност, при че му се уоча ва да
је у са вре ме ним усло ви ма све из ра же ни ја. Она је по сле -
ди ца то га што се да нас мно го ефи ка сни је и бр же до ла зи
до оба ве штај них по да та ка ан га жо ва њем раз ли чи тих зва -
нич них или по лу зва нич них (при ват них и др жав них) ин сти -
ту ци ја, не ис кљу чу ју ћи ни не ке ме ђу на род не, ко је су по
при ро ди сво јих основ них де лат но сти по год не за при ку -
пља ње раз ли чи тих оба ве штај них по да та ка. 

Са вре ме не оба ве штај не слу жбе по ста ју моћ на сред -
ства и сна ге за ре ша ва ње стра те гиј ских, по ли тич ких,
еко ном ских и дру гих ин те ре са по сто је ћих дру штве но-по -
ли тич ких, еко ном ских и дру гих струк ту ра и гру па ци ја.

пред ме та са ме оба ве штај не де лат но сти. С дру ге стра не, у
ре а ли за ци ји оба ве штај них ак тив но сти при ме њу ју ра зно вр -
сне ме то де, сред ства и по ступ ке и ујед но их чу ва ју у нај ве ћој
тај но сти од про тив нич ких оба ве штај них слу жби. Тај ност се
ја вља као прин цип у ра ду са вре ме них оба ве штај них слу жби,
без об зи ра да ли је реч о за шти ти ви тал них ин те ре са и тај ни
соп стве не др жа ве или о от кри ва њу тај ни про тив ни ка. Ра ди
очу ва ња тај но сти са вре ме не оба ве штај не слу жбе при ме њу -
ју раз ли чи те ме ре без бед но сти, ме ђу ко ји ма по се бан зна чај
има пла си ра ње дез ин фор ма ци ја.

Основ ни ви до ви де ло ва ња оба ве штај них слу жби је -
су оба ве штај на и суб вер зив на ак тив ност, при че му се под
оба ве штај ном ак тив но шћу под ра зу ме ва, ка ко оба ве штај -
на ак тив ност у ужем сми слу, та ко и кон тра о ба ве штај на
де лат ност као основ ни вид ак тив но сти ње не за шти те.

Пре вен тив ност као основ на функ ци ја прет по ста вља
де ло ва ње на пла ну пред ви ђа ња и спре ча ва ња мо гу ћих ак -
тив но сти про тив ни ка усме ре них про тив ви тал них ин те -
ре са соп стве не др жа ве. Про ши ру ју ћи и по ве ћа ва ју ћи ин -
тен зи тет сво јих ак тив но сти у но вим усло ви ма, са вре ме не
оба ве штај не слу жбе исто вре ме но оства ру ју и за штит ну
и ин фор ма тив ну функ ци ју. Због то га се с пра вом сма тра
да њи хо ве де лат но сти по свом оби му и ци ље ви ма пре ва -
зи ла зе окви ре за шти те др жав не без бед но сти.

У ре а ли за ци ји ак тив но сти са вре ме них оба ве штај них
слу жби при ме њу ју се нај но ви ја на уч на и тех но ло шка до -
стиг ну ћа. Тех но ло шка ин фор ма тив на ре во лу ци ја ути ца ла
је на са вре ме не оба ве штај не слу жбе у ви ше пра ва ца. С
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Ка дров ска струк ту ра са вре ме них оба ве штај них
слу жби се ин те зив но ме ња. За рад у слу жба ма ода би -
ра ју се ви со ко ква ли фи ко ва ни ка дро ви и љу ди са на уч -
ним зва њи ма. По ред то га, ве ћи број љу ди за вр ша ва
спе ци ја ли стич ке сту ди је раз ли чи тих ни воа, та ко да се
ства ра ју екс пер ти за од ре ђе не про бле ме и обла сти.

КРИ ТЕ РИ ЈУ МИ ПО ДЕ ЛЕ 
– Са вре ме не оба ве штај не слу жбе мо гу се по де ли ти

на осно ву сле де ћих кри те ри ју ма:
– основ не функ ци је ко је оба вља ју;
– на зив ви шег си сте ма ко јем при па да ју (на ци о нал не

др жав не, над на ци о нал не и суб на ци о нал не – не др -
жав не); 

– оп сег ци ље ва чи јем се по сти за њу те жи, као и ка -
рак тер тих ци ље ва (офан зив не – спољ не и де фан -
зив не – уну тра шње); 

– ор га ни за ци ја и на чин ру ко во ђе ња – по по ло жа ју у
без бед но сно-оба ве штај ном си сте му др жа ве (ауто -
ном но-цен трал не и ре сор ске) и обла сти ма ис тра -
жи ва ња (вој но о ба ве штај не, по ли тич ке, еко ном ске,
елек трон ске, на уч но тех но ло шке). Мо гу ће их је по -
де ли ти пре ма ка рак те ру ци ље ва и пре ма по ло жа ју
ко ји има ју у оба ве штај ном си сте му.



Део оба ве штај ног си сте ма чи не уста но ве и ор га ни -
за ци је ко је кроз ре дов ну ак тив ност до ла зе до оба ве штај -
них по да та ка (по ли циј ски ор га ни, но вин ске аген ци је, ин -
фор ма тив не, про па ганд не и ис тра жи вач ке уста но ве).
Оне мо гу да бу ду ан га жо ва не за ис тра жи ва ње од ре ђе них
обла сти (као што је област те ро ри зма са свим сво јим обе -
леж ји ма).

По ред ових основ них ка рак те ри сти ка са вре ме них
оба ве штај них слу жби, мо гу се из дво ји ти још не ке, као
што су: 
– тен ден ци ја цен тра ли за ци је ра да и ру ко во ђе ња, 
– про тив реч ност етич ког ка рак те ра, 
– ре ла тив на са мо стал ност, 
– све о бу хват ност и 
– не при стра сност у ра ду. 

Ипак, нај ва жни ја ка рак те ри сти ка са вре ме них оба ве -
штај них слу жби у да на шњим усло ви ма је сте да се ње на
на ме на и уло га про ши ру ју из ван оба ве штај них и суб вер -
зив них са др жа ја ра да ка кви су би ли по зна ти у про шло -
сти. Њи хо ва уло га у окви ру др жав не упра ве је сте да са -
мо стал но из вр ша ва ју мно го број не за дат ке у скла ду са ви -
тал ним ин те ре си ма сво јих др жа ва. У по след ње вре ме са -
вре ме ним оба ве штај ним слу жба ма до да ју се и не ке ати -
пич не функ ци је, тј. оба ве зе ко је бит но од сту па ју од њи -
хо вих оп штих на ме на. У сва ком слу ча ју, као под си стем
др жав не упра ве ви со ког ран га, са вре ме не оба ве штај не
слу жбе су по ста ле чи ни лац ко ји се не мо же за ме ни ти ни -
јед ном дру гом ор га ни за ци јом.

По де ла са вре ме них оба ве штај них
слу жби
Са вре ме не оба ве штај не слу жбе мо гу се  по де ли ти и

раз вр ста ти на ви ше на чи на, у за ви сно сти од кри те ри ју ма
или осно ва по ко ји ма се вр ши по де ла. Бу ду ћи да у све ту не
по сто ји др жа ва са са мо јед ном оба ве штај ном слу жбом –
ор га ни за ци јом, по сто је раз не по де ле на по је ди не гра не
оба ве штај ног или без бед но сног си сте ма. Ме ђу тим, све оне
су услов не, ре ла тив не и ме ђу соб но се пре пли ћу.

Та ко ђе, тре ба има ти у ви ду и чи ње ни цу да су не ке од
њих из раз ор га ни за циј ске ствар но сти, а не ке из раз те о риј -
ског од ре ђе ња уло ге и са ме де лат но сти ко ју вр ше оба ве -
штај не слу жбе.

С об зи ром на то да су у са вре ме ном до бу оба ве штај не
и без бед но сне по тре бе сва ке др жа ве из у зет но ве ли ке, ве -
ћи на зе ма ља има сна жне и раз ви је не оба ве штај но-без бед -
но сне си сте ме, ко ји об је ди њу ју де ло ва ње ве ли ког бро ја
оба ве штај них и без бед но сних уста но ва. По ло жај оба ве -
штај них и без бед но сних слу жби у др жав ном апа ра ту је ра -
зно вр стан и усло вљен раз ли чи тим по тре ба ма но си ла ца по -
ли тич ке вла сти, као и прав ци ма оба ве штај ног на сту па. По -
ла зе ћи од то га, у ве ћи ни др жа ва оба ве штај не слу жбе се
мо гу по де ли ти пре ма на чи ну ор га ни зо ва ња и фи нан си ра -
ња, као и пре ма си сте му ру ко во ђе ња, тј. на осно ву по ло жа -
ја у без бед но сно-оба ве штај ном си сте му и це ло куп ном др -
жав ном апа ра ту. 

Раз ли ку ју се:
– ауто ном но-цен трал не оба ве штај не слу жбе и
– ре сор ске оба ве штај не слу жбе.

Ауто ном но-цен трал на оба ве штај на слу жба спро во ди
оба ве штај не ак тив но сти као не за ви сно те ло др жав ног апа -
ра та у скла ду са ду го роч ним по тре ба ма и за ко ном утвр ђе -
ним де ло кру гом ра да. Ње на ауто ном ност огле да се у са мо -
стал но сти де ло ва ња у од но су на дру ге де ло ве др жав не ад -
ми ни стра ци је и струч не слу жбе, али и у фи нан си ра њу ди -
рект но из бу џе та. Ње на са мо стал ност за ви си од дру штве -
но-по ли тич ког си сте ма, по ли ти ке и ци ље ва др жа ве. Ова -
ква слу жба се на ла зи у са мом вр ху без бед но сно-оба ве штај -
ног си сте ма и ди рект но је пот чи ње на и од го вор на нај ви -
шем из вр шно по ли тич ком др жав ном те лу (пред сед ник,
пре ми јер и сл.). Она при ку пља и об ра ђу је по дат ке стра те -
гиј ског зна ча ја ко ји су од ин те ре са за на ци о нал ну без бед -
ност, вр ши из ра ду ин тер ди сци пли нар них про це на и прог -
но за (об је ди њу ју ћи соп стве но и са зна ње дру гих слу жби у
си сте му), из ра ђу је и пре зен ту је оба ве штај на до ку мен та,
ор га ни зу је, ко ор ди ни ра и ре а ли зу је пси хо ло шка, суб вер -
зив на, пре врат нич ка деј ства и из во ди спе ци јал не опе ра -
ци је. Ова ква слу жба де лу је као офан зив на оба ве штај на
слу жба и као ци вил на или вој на стра те гиј ска слу жба. У
пр вом ре ду:
– при ку пља ју са зна ња о по ли тич ким и дру штве ним зби -

ва њи ма у стра ним др жа ва ма;
– пра те рад и по на ша ње стра них по ли тич ких лич но сти

ко је су тре нут но на вла сти или у опо зи ци ји; 
– пра те рад ли ца на ру ко во де ћим по ло жа ји ма у ме ђу на -

род ним ор га ни за ци ја ма;
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пред у зи ма кон крет не ор га ни за ци о не и опе ра тив не ме ре, на -
сто је ћи да от кло ни и не у тра ли ше све усло ве и окол но сти ко -
је по го ду ју суб вер зив ном де ло ва њу.

Ре сор ска обaвeштај на слу жба фор ми ра се и де лу је уну -
тар од ре ђе ног ми ни стар ства (ре со ра) за чи је по тре бе пла ни -
ра, ор га ни зу је, ис тра жу је и при ку пља оба ве штај не по дат ке.
Ре сор ске слу жбе су ор га ни зо ва не као са став ни део јед ног
од већ по сто је ћих ор га на др жав не упра ве (ми ни стар ство, се -
кре та ри јат), а њи хов ру ко во ди лац је функ ци о нер ни жег ран -
га, тј. по моћ ник или за ме ник ми ни стра, од но сно се кре та ра.

– пра те и из у ча ва ју ор га ни за ци ју вла сти и об ли ке ор га ни -
зо ва ња др жав них упра ва (укљу чу ју ћи и евен ту ал не де -
фор ма ци је);

– вр ше ана ли зу си сте ма др жав не без бед но сти;
– при ку пља ју по дат ке о те ри то ри ји и аква то ри ји стра них

др жа ва с аспек та стра те гиј ског по ло жа ја, при род них
ре сур са, ме ђу на род них ко му ни ка ци ја и сл.;

– стра те шки из у ча ва ју и про це њу ју стра не ар ми је и дру -
ге ору жа не сна ге;

– ду го роч но пра те еко ном ска кре та ња у по је ди ним др -
жа ва ма и њи хо ве тр го вин ске аран жма не с ино стран -
ством;

– си сте мат ски тра га ју за но вим от кри ћи ма и до стиг ну ћи -
ма у на уч ним обла сти ма ко је су зна чај не за раз вој ору -
жа них сна га и укуп ног си сте ма без бед но сти стра них др -
жа ва. 
С об зи ром на то да ауто ном но-цен трал на слу жба за у зи -

ма јед но од нај ви ших ме ста у др жав ном апа ра ту и да има
зна чај на фи нан сиј ска, ма те ри јал на и дру га сред ства, ви со ко -
ква ли фи ко ван, стру чан и про фе си о нал ни ка дар, као и мно ге
пра те ће спе ци ја ли стич ке уста но ве, она се ан га жу је и у пла -
ни ра њу и ре а ли за ци ји нео ба ве штај них ак тив но сти пре ма
дру гим др жа ва ма. Ова слу жба ор га ни зу је, при пре ма и ру ко -
во ди про це сом ства ра ња и упра вља ња кри за ма у ино стран -
ству, пре у зи ма да љу кон тро лу над већ ство ре ним кри зним
си ту а ци ја ма, при пре ма и ру ко во ди из во ђе њем про па ганд -
них ак ци ја у окви ру пси хо ло шких опе ра ци ја, пре ко сво јих
спе ци јал них сна га, при пре ма и ру ко во ди, а по не кад и не по -
сред но из во ди ак ци је не кон вен ци о нал ног деј ства (са бо та -
же, ди вер зи је, те ро ри зам и сл.). По ред то га, она ду го роч но
ра ди на ства ра њу стра те шке аген ту ре и аге на та од ути ца ја,
ор га ни зу је и ру ко во ди за шти том ви тал них ин те ре са соп -
стве не зе мље, као и у окви ру вој них бло ко ва ко ји ма при па да,
те жи шно вр ши над зор над тај на ма сво је зе мље и евен ту ал -
но над по да ци ма са ве за ко ме при па да, ор га ни зу је су прот -
ста вља ње про до ру стра них оба ве штај них слу жби, пред у зи -
ма кон тра о ба ве штај не ак ци је у зе мљи и ино стран ству, као и
раз ли чи те ме ре сра чу на те на от кри ва ње, пра ће ње, оне мо гу -
ћа ва ње и пре се ца ње по ли тич ких зби ва ња су прот них вла да -
ју ћој по ли ти ци соп стве них или са ве знич ких зе ма ља, ан га жу -
је се на из у ча ва њу и су зби ја њу свих об ли ка ино стра не тај не
суб вер зив не ак тив но сти, по себ но пре врат нич ких деј ста ва и
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Основ ни за да так ре сор ске оба ве штај не слу жбе је оба ве -
штај но обез бе ђе ње др жав ног ре со ра ко ме при па да. 

У скла ду са утвр ђе ним над ле жно сти ма и де ло кру гом ра -
да, и на осно ву гло бал них др жав них по тре ба, ре сор ска оба -
ве штај на слу жба пла ни ра, ор га ни зу је ис тра жи ва ње, про це -
њу је оба ве штај не по дат ке и при ка зу је их ор га ну ми ни стар -
ства (ми ни стар, се кре тар), а овај на осно ву њих до но си по ли -
тич ке од лу ке. У по гле ду ма те ри јал ног обез бе ђе ња и фи нан -
си ра ња, слу жба не по сред но за ви си од ре сор ног ми ни стар -
ства, као и ка дров ски ре сур си – по што ре сор ни ми ни стар
по ста вља, сме њу је, уна пре ђу је, пре ме шта и од лу чу је о шко -
ло ва њу ка дро ва.

Ка да се упо ре ди са ауто ном но-цен трал ном слу жбом,
ре сор ска оба ве штај на слу жба има знат но уже ком пе тен ци -
је, због че га се углав ном ба ви екс пло а та ци јом тзв. ле гал них
из во ра оба ве штај них са зна ња. По не кад оба вља и кла сич не
оба ве штај не по сло ве, а у не ким слу ча је ви ма, пре ма ин -
струк ци ја ма и смер ни ца ма ми ни стар ста ва, ра ди на ор га ни -
за ци ји и ре а ли за ци ји тај них суб вер зив них ак тив но сти пси -
хо ло шких, суб вер зив них и пре врат нич ких деј ста ва, као и
на из во ђе њу спе ци јал них опе ра ци ја. По је ди не их са мо стал -
но ор га ни зу ју и ру ко во де њи ма. Про грам ска ори јен та ци ја
ре сор ске оба ве штај не слу жбе под ре ђе на је по тре ба ма и
над ле жно сти ма ре со ра у чи јем је са ста ву. На при мер, у ми -
ни стар ству спољ них по сло ва ће ис тра жи ва ти по ли тич ке и
еко ном ске по дат ке. Уко ли ко вр ши функ ци ју оба ве шта ва ња

у ми ни стар ству од бра не, при ку пља ће по дат ке о ору жа ним
сна га ма евен ту ал них др жа ва про тив ни ка. 

По ред на ве де них, у исто ри ји су по зна те и оба ве штај -
не слу жбе по ли тич ких пар ти ја, по ли тич ких по кре та и еми -
грант ских ор га ни за ци ја.

Ци ље ви
У скла ду са ви тал ним на ци о нал ним ин те ре си ма, утвр -

ђе ним кон цеп том на ци о нал не без бед но сти и укуп ном по -
ли тич ком ори јен та ци јом у окви ру оба ве штај но-без бед но -
сног си сте ма јед не др жа ве, мо гу ћа је по де ла оба ве штај них
слу жби и на осно ву ци ље ва ко је су пред њих по ста ви ли но -
си о ци по ли тич ке вла сти, као и на осно ву по де ле ра да у
окви ру са мих оба ве штај них си сте ма тих др жа ва. У том сми -
слу, мо гу се раз ли ко ва ти офан зив на и де фан зив на оба ве -
штај на слу жба.

Офан зив на оба ве штај на слу жба сво је ис тра жи ва ње
усме ра ва на те ри то ри ју про тив ни ка или на те ри то ри ју не ке
дру ге зе мље. Ра ди успе шне ре а ли за ци је за да та ка на те ри -
то ри ји про тив ни ка ло ци ра сво је ни же ор га ни за циј ске це -
ли не (пот цен три, пунк то ви) и оба ве штај на упо ри шта (аген -
тур на мре жа и др.). У том ци љу ства ра трај не оба ве штај не
из во ре у струк ту ра ма апа ра та про тив ни ка и на ње го вој те -
ри то ри ји. Пре ко из гра ђе них оба ве штај них упо ри шта из вр -
ша ва при ку пља ње, про це њи ва ње и пре зен то ва ње оба ве -
штај них по да та ка из вр хо ва вла сти и цен та ра мо ћи про тив -
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ни ка у ко ји ма се прог но зи ра ју по ли тич ке и дру ге ак тив но -
сти, от кри ва ју ћи на тај на чин про тив нич ке пла но ве и на ме -
ре. Ова кво офан зив но оба ве штај но ис тра жи ва ње мо же да
бу де у функ ци ји агре сив них те жњи од ре ђе не др жа ве, а мо -
же да има и од брам бе ни ка рак тер. Офан зив на оба ве штај -
на слу жба оба вља и за штит ну функ ци ју, од но сно вр ши
офан зив ну кон тра о ба ве штај ну слу жбу. Пре ко ство ре них
оба ве штај них из во ра у оба ве штај ном апа ра ту про тив ни ка
от кри ва ње го ва оба ве штај на упо ри шта на соп стве ној те -
ри то ри ји и објек ти ма.

Де фан зив на оба ве штај на слу жба ор га ни зу је оба ве -
штај но ис тра жи ва ње на сво јој те ри то ри ји и на објек ти ма у
ино стран ству (ди пло мат ска и кон зу лар на пред став ни штва
и сл.). За да так јој је да за шти ти соп стве ну те ри то ри ју и

устав ни по ре дак од де ло ва ња стра них оба ве штај них слу -
жби. Због то га ова кве слу жбе усме ра ва ју сво ју ак тив ност
на от кри ва ње оба ве штај них упо ри шта про тив ни ка и из у ча -
ва ње њи хо вих ме то да ра да, а на осно ву сте че них са зна ња
ути чу на из град њу соп стве ног си сте ма без бед но сти. Сви
ре зул та ти оба ве штај ног ис тра жи ва ња та кве слу жбе ко ри -
сте за спро во ђе ње утвр ђе ног кон цеп та на ци о нал не без -
бед но сти од ре ђе не др жа ве и ре а ли за ци ју ње них ви тал них
ин те ре са у од бра ни од агре сив них на ме ра и ак тив но сти
про тив ни ка.

У не по сред ној ве зи са по де лом оба ве штај не слу жбе
на офан зив ну и де фан зив ну је сте раз ли ко ва ње спољ не од
уну тра шње оба ве штај не слу жбе, за сно ва но на основ ним
функ ци ја ма оба ве штај ног ра да.

Спољ на оба ве штај на слу жба пред ста вља оба ве штај ну
слу жбу у ужем сми слу ко ја де лу је ван гра ни ца др жа ве чи је
ин те ре се шти ти. Пред ста вља део др жав ног апа ра та ко ји је
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„КО СМИЧ КЕ” ОБА ВЕ ШТАЈ НЕ СЛУ ЖБЕ
На уч но тех но ло шке оба ве штај не слу жбе пред ста -

вља ју по себ ну гра ну са вре ме них оба ве штај них слу жби
ко је пра те сва под руч ја на уч них ис тра жи ва ња, обра зо -
ва ње на уч них ка дро ва, про на ла ске, ино ва ци је итд. У
вре ме ну све бр жег тех но ло шког раз во ја све је ин тен -
зив ни ји и ра зно вр сни ји ути цај ових слу жби по фор ми
ис по ља ва ња и сте пе ну дру штве не опа сно сти ко ју са со -
бом но си. На ро чи то је из ра жен у кон тек сту тр ке у на о -
ру жа њу и у обла сти елек тро ни ке, а у по след ње вре ме
по ве зан је са спе ци јал ним све мир ским про гра ми ма
(„Рат зве зда”) и про на ла же њем син те тич ких го ри ва.





Вој но о ба ве штај не слу жбе су ре сор ске оба ве штај не
слу жбе, ко је нај че шће де лу ју у окви ру ми ни стар ства од бра -
не или ге не рал шта ба. Пре ма бро ју и ква ли те ту ка дра ко ји
ан га жу ју, тех ни ци ко ју има ју и сте пе ну уну тра шње ор га ни -
за ци је, ове слу жбе пред ста вља ју нај ја че ре сор ске оба ве -
штај не слу жбе, а у не ким др жа ва ма оне су и цен трал не. Као
та ква, слу жба исто вре ме но ко ор ди ни ра и ру ко во ди ра дом
ви дов ских оба ве штај них слу жби, тј. вр ши раз ме ну ин фор -
ма ци ја, усме ра ва њи хо ву де лат ност и об је ди ња ва ре зул та -
те оба ве штај не де лат но сти ре со ра од бра не у це ли ни. Об -
ли ци ор га ни за ци је вој но о ба ве штај них слу жби усло вље ни
су зах те ви ма ко ман до ва ња и уло гом вој ног фак то ра у по ли -
тич ком жи во ту зе мље и ускла ђе ни са са вре ме ном ор га ни -
за ци јом шта бо ва. 

У ор га ни за ци о ном по гле ду, основ на по де ла вој но о ба ве -
штај них слу жби из вр ше на је пре ма ви до ви ма ору жа них сна -
га на оба ве штај ну слу жбу КоВ, оба ве штај ну слу жбу РВ и оба -
ве штај ну слу жбу РМ. Та ква по де ла по сто ји ско ро у свим вој -
ска ма ко је има ју сва три ви да ору жа них сна га. Ме ђу тим, об -

је ди ња ва ње ра да ви дов ских оба ве штај них
слу жби на ни воу за јед нич ког ге не рал шта ба
или вр хов не ко ман де ни је уни форм но ре ше -
ње у свим др жа ва ма. У прак си по сто је два
основ на ти па ор га ни за ци је: 

– стра те гиј ска оба ве штај на слу жба
као ор ган ми ни стар ства од бра не у ми ру
(вр хов не ко ман де у ра ту), ко ја об је ди ња ва
рад и ре зул та те ви дов ских вој но о ба ве штај -
них слу жби, 

– од го ва ра ју ће ко ор ди на ци о но те ло
са ста вље но од пред став ни ка ви дов ских
оба ве штај них слу жби са истим за дат ком.

Ру ко во де ћи ор га ни вој но о ба ве штај них
слу жби има ју вој на иза слан ства (иза слан -
ства од бра не) у стра ним зе мља ма, ко ја
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ба ви се при ку пља њем по да та ка о тај на ма дру гих зе ма ља
и пла си ра њем суб вер зив не – нео ба ве штај не де лат но сти.
Де лу ју ћи у ино стран ству и пре ма ино стран ству, ова вр -
ста оба ве штај не слу жбе исто вре ме но вр ши за штит ну ин -
фор ма тив ну функ ци ју.

Уну тра шња оба ве штај на слу жба (нај че шће слу жба
без бед но сти) де лу је у гра ни ца ма соп стве не др жа ве, ра ди
на от кри ва њу при су ства стра них оба ве штај них слу жби и
ме ђу на род ног те ро ри зма, на при ку пља њу по да та ка о де -
ло ва њу уну тра шњих екс тре ми ста и еми гра ци је, као и на
за шти ти соп стве них тај ни и ин те ре са.

Обла сти де ло ва ња
У не ким те о рет ским раз ма тра њи ма по сто ји по де ла

оба ве штај них слу жби пре ма обла сти ма ис тра жи ва ња, јер
је у са вре ме ним усло ви ма до шло до њи хо ве спе ци ја ли за -
ци је. Сход но то ме, мо же се го во ри ти о по де ли на:
– вој но о ба ве штај не слу жбе,
– по ли тич ке оба ве штај не слу жбе,
– еко ном ске оба ве штај не слу жбе, 
– елек трон ске оба ве штај не слу жбе, 
– на уч но тех но ло шке оба ве штај не слу жбе.

Нео п ход но је на гла си ти да та ква по де ла мо ра би ти
схва ће на услов но, јер је у оба ве штај ном про це су че сто
не мо гу ће или ве о ма те шко одво ји ти по ли тич ку од еко -
ном ске или вој не ком по нен те, еко ном ску од на уч но тех -
но ло шке и слич но. Због то га са вре ме не оба ве штај не слу -
жбе ко је при ку пља ју по дат ке из јед не обла сти у оба ве -
штај ном ра ду че сто до ла зе и до по да та ка из дру гих обла -
сти. Тре ба на гла си ти и то да се ни јед на са вре ме на оба ве -
штај на слу жба не ће од ре ћи мо гућ но сти да до ђе у по сед
оба ве штај них по да та ка из дру ге обла сти, јер се та кви по -
да ци мо гу и мо ра ју раз ме њи ва ти из ме ђу слу жби уну тар
јед ног оба ве штај но-без бед но сног си сте ма. Сви по да ци
до ко јих се до ђе у оба ве штај ном про це су да ље се пре -
зен ту ју на осно ву свог ква ли те та и по у зда но сти крај њим
ко ри сни ци ма.



пред ста вља ју опе ра тив не ор га не за све стра ну оба ве штај ну
де лат ност у ми ру. Уко ли ко по сто ји стра те гиј ска оба ве штај -
на слу жба, иза слан ства од бра не су као је дин стве ни ор ган у
ње ној над ле жно сти. Основ ну струк ту ру вој но о ба ве штај -
них слу жби чи не оде ље ња, од се ци и са мо стал не гру пе. 

Вој но о ба ве штај не слу жбе се на осно ву основ не на -
ме не, до ме та оба ве штај ног ис тра жи ва ња и ши ри не по -
сло ва ко је из вр ша ва ју мо гу по де ли ти на стра те гиј ске,
опе ра тив не и так тич ке.

Стра те гиј ска вој но о ба ве штај на слу жба сво ју оба ве -
штај ну де лат ност спро во ди кроз при ку пља ње оба ве штај -
них по да та ка за по тре бе др жав ног ру ко вод ства, ми ни -
стар ства од бра не и вр хов не ко ман де ору жа них сна га (од
ко јих не по сред но до би ја за дат ке), и на осно ву по тре ба
це ло куп ног без бед но сно-оба ве штај ног си сте ма др жа ве.
У том по гле ду, она раз ви ја раз не об ли ке са рад ње са дру -
гим оба ве штај ним слу жба ма сво је др жа ве, као и са слу -
жба ма зе ма ља са ко ји ма др жа ва има тра ди ци о нал не вој -
не и по ли тич ке од но се на ви со ком ни воу.

По ред кла сич них оба ве штај них за да та ка, стра те гиј -
ска вој но о ба ве штај на слу жба се ак тив но ан га жу је и на
ре а ли за ци ји тај них суб вер зив них ак тив но сти вој ног и по -
лу вој ног ка рак те ра пре ма про тив ни ку и ње го вој те ри то -
ри ји или те ри то ри ји тре ће зе мље, а у скла ду са смер ни -
ца ма и по тре ба ма соп стве не др жа ве и кон цеп ци јом
спољ не и вој не по ли ти ке. У тех нич ком и ма те ри јал ном
сми слу, ова кве слу жбе су у мно го по вољ ни јем по ло жа ју
од оста лих.

Опе ра тив не вој но о ба ве штај не слу жбе у ре а ли за ци -
ји по ста вље них за да та ка ко ри сте све ме то де и сред ства
оба ве штај ног ра да, од ства ра ња аген тур не мре же и тај -
не при ме не тех нич ких сред ста ва на про тив нич кој те ри -
то ри ји, пре ко ис пи ти ва ња де зер те ра и рат них за ро бље -
ни ка, до тех нич ког ме то да у ужем и ши рем сми слу. По -
ред оба ве штај них за да та ка ове слу жбе ак тив но уче ству ју
у спро во ђе њу пси хо ло шких и суб вер зив них деј ста ва.

Так тич ке вој но о ба ве штај не слу жбе се фор ми ра ју на
ни воу ко ман ди так тич ких је ди ни ца. Све за дат ке ове слу -
жбе оства ру ју при ме ном аген тур ног ме то да, из ви ђа њем и
ис пи ти ва њем за ро бље ни ка и де зер те ра за сво је по тре бе. 

По ли тич ке оба ве штај не слу жбе ба ве се при ку пља њем
оба ве штај них по да та ка пре те жно по ли тич ке при ро де.
Обич но се фор ми ра ју и де лу ју уну тар ми ни стар ства спољ -
них по сло ва као ре сор ске оба ве штај не слу жбе. Сво ју ор га -
ни за ци о ну струк ту ру при ла го ђа ва ју струк ту ри ми ни стар -
ства, та ко да ор га ни за ци о не је ди ни це ло ци ра ју у ди пло мат -
ским пред став ни штви ма из ко јих тај но и при кри ве но де лу -
ју на пла ну оба ве штај ног ис тра жи ва ња. По не кад де лу ју и
као ауто ном но-цен трал не оба ве штај не слу жбе. У том слу -
ча ју су ди рект но пот чи ње не нај ви шим др жав ним ор га ни ма
(пред сед ник, вла да, нај ви ше за ко но дав но те ло и сл.), док
на оба ве штај ном пла ну де лу ју све о бу хват ни је. У оба ве штај -
ној прак си де лат ност по ли тич ких оба ве штај них слу жби
свр ста ва се у нај суп тил ни је (soft in tel li gen ce) и укљу чу је све
ре ла тив не са др жа је – од ин фор ма ци ја о пар тиј ској ор га ни -
за ци ји и иде о ло шком ри ва ли те ту, од но сно де таљ них би о -
гра фи ја свих зна чај них лич но сти до де таљ них ана ли за и
прог но за по ли тич ке си ту а ци је у од ре ђе ној др жа ви. 

Ове слу жбе пра те ме ђу на род не по ли тич ке од но се,
про це њу ју мо гућ но сти ути ца ја на њих кроз би ла те рал не и
мул ти ла те рал не од но се или пре ко ме ђу на род них ор га ни за -
ци ја, ана ли зи ра ју ста ње по ли тич ких од но са из ме ђу тре ћих
зе ма ља ра ди са гле да ва ња мо гућ но сти не по сред ног или по -
сред ног ути ца ја на њих, али и при ку пља ју дру ге по дат ке
вој не, еко ном ске и на уч но тех но ло шке при ро де ко ји мо гу
ути ца ти на по ли тич ка кре та ња на би ла те рал ном, ре ги о нал -
ном или гло бал ном ни воу. За да так по ли тич ких оба ве штај -
них слу жби је сте и да оба ве штај ним ме то да ма об ра ђу ју по -
ли тич ка пи та ња из до ме на ино стра не про бле ма ти ке, ра ди
обез бе ђи ва ња нео п ход них оба ве ште ња, про це на и ана ли -
за нај ви шем др жав ном ру ко вод ству. 
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При ме на ова квих слу жби све ви ше до ла зи до из ра жа ја јер
су пред но сти еви дент не, по себ но ка да је реч о пра во вре ме -
но сти у из ве шта ва њу. По ред то га, уко ли ко до ђе до от кри ва -
ња при ме не ова квог ме то да, не до ла зи до оштри јих ди пло -
мат ских и ме ђу др жав них су ко ба, већ се уру чу ју бла ги про те -
сти, и по пра ви лу ме ња ју соп стве ни елек трон ски си сте ми и
ши фрар ска до ку мен та.

У мно гим за пад ним зе мља ма елек трон ске оба ве штај не
слу жбе за у зи ма ју зна чај но ме сто у ор га ни за ци ји без бед но -
сно-оба ве штај них си сте ма. Осим то га, не ке од њих оства ру -
ју ин сти ту ци о на ли зо ва ну ме ђу соб ну са рад њу у до ме ну елек -
трон ског из ви ђа ња и за шти те соп стве них елек трон ских ко -
му ни ка ци ја. С об зи ром на на чин ко јим до ла зе до по да та ка,
као и на сред ства ко ја при том ко ри сте, њи хо ву це ло куп ну
ак тив ност пред ста вља тех нич ки ме тод оба ве штај не де лат -
но сти, и у окви ру ње га раз ли чи те ди сци пли не при ку пља ња
оба ве штај них по да та ка елек трон ским пу тем. У по след њих
не ко ли ко де це ни ја по се бан зна чај има ју оба ве штај не ди сци -
пли не ко је се ба ве при ку пља њем оба ве штај них и дру гих по -
да та ка са ве ли ких уда ље но сти (ни во ко смич ких про стран ста -
ва) о објек ти ма ко ји се оба ве штај но ис тра жу ју. Са мим тим,
из вр ше на је још ужа спе ци ја ли за ци ја тих ди сци пли на по по -
је ди ним обла сти ма, та ко да су у ак ту ел ној оба ве штај ној тер -
ми но ло ги ји уста ље ни по себ ни тер ми ни и скра ће ни це за њи -
хо во озна ча ва ње. 

Ова кве слу жбе на ме ћу, пре све га, по тре бу по себ ног
про фи ла оба ве шта ја ца, али и аге на та. Нео п ход но је да бу ду
ква ли фи ко ва ни за област ко ју ис тра жу ју, а на ро чи то мо ра ју
да по зна ју мно го број не про пи се о чу ва њу тај ни. По ред то га,
мо ра ју до бро да по зна ју пред но сти и ма не са вре ме них си -
сте ма ве за, ка ко би их ко ри сти ли у свом ра ду. За то се ко ри -
сте ле гал ним мо гућ но сти ма за оба ве штај ни рад, ко ри шће -
њем по да та ка из струч них пу бли ка ци ја, на уч не пе ри о ди ке и
сл. По да ци до би је ни на тај на чин упо ре ђу ју се са са зна њи ма
при ку пље ним дру гим ме то да ма и елек трон ским сред стви ма.
На уч но тех но ло шке оба ве штај не слу жбе не ма ју са мо стал не
ор га ни за циј ске окви ре.

Оба ве штај ци у по ли тич ким пар ти ја ма,
по кре ти ма и еми грант ским 
ор га ни за ци ја ма
Еви дент на је прак са по је ди них по ли тич ких пар ти ја и

по кре та, еми грант ских, па ра вој них и дру гих ор га ни за ци ја
да фор ми ра ју соп стве ну оба ве штај ну и кон тра о ба ве штај ну

Еко ном ске оба ве штај не слу жбе пред ста вља ју спе ци ја -
ли зо ва не оба ве штај не ор га ни за ци је ко је се ба ве при ку пља -
њем оба ве штај них по да та ка о при вред ним то ко ви ма, еко -
ном ском ста њу, при вред ним и ин ду стриј ским ре сур си ма и
пла но ви ма од ре ђе не др жа ве. По ред то га што при ку пља ју по -
дат ке о раз во ју дру гих при вре да, оне ујед но и шти те укуп не
при вред не ре сур се и еко но ми ју соп стве не др жа ве од при -
вред не и ин ду стриј ске (еко ном ске) шпи ју на же дру гих зе ма -
ља. Осим то га што при ку пља ју по дат ке за по тре бе еко но ми -
је сво је зе мље, то чи не и за дру ге оба ве штај не чи ни о це у на -
ци о нал ном оба ве штај ном си сте му. Због то га су у мно гим др -
жа ва ма при ре со ру спољ не тр го ви не или не ком дру гом при -
вред ном ре со ру чи ја је де лат ност ве за на за по сло ва ње са
ино стран ством фор ми ра ни оба ве штај ни ор га ни. За свој рад
те слу жбе од го ва ра ју ми ни стри ма, а ујед но су укљу че не у на -
ци о нал ни без бед но сно-оба ве штај ни си стем пре ко сво јих
пред став ни ка у вр хов ном ру ко вод ству си сте ма. Ру ко во ђе ње
овим слу жба ма, у оп штем сми слу, спа да у над ле жност ре -
сор ног ми ни стра, ко ји на осно ву смер ни ца до би је них од ви -
ших ор га на усме ра ва њи хов рад пре ма по тре ба ма ре со ра и
уоп ште еко ном ских од но са са ино стран ством. Из вр шни ор -
га ни, пунк то ви или де ташoва ни оба ве штај ци еко ном ских
оба ве штај них слу жби укљу че ни су у ра зна при вред на пред -
став ни штва и ин сти ту те у зе мљи и ино стран ству. Ти ор га ни
нај че шће има ју дво стру ку уло гу, тј. ствар но во де по сло ве
еко ном ске при ро де, а исто вре ме но се ба ве оба ве штај ним
ра дом. У ра ду ко ри сте ре дов не по слов не од но се ка ко би из -
вр ша ва ли оба ве штај не за дат ке и обр ну то. Не за ви сно од
еко ном ских оба ве штај них слу жби, али че сто и за њи хо ве по -
тре бе, при ку пља њем та квих ин фор ма ци ја ба ве се и раз ли чи -
те фир ме, за ступ нич ке и дру ге аген ци је и мул ти на ци о нал не
ком па ни је.

Елек трон ске (те ле ко му ни ка ци о не) оба ве штај не слу жбе
спа да ју у нај мла ђе оба ве штај не слу жбе у са вре ме ним оба ве -
штај но-без бед но сним си сте ми ма. Ин тен зив но су по че ле да
се раз ви ја ју у пр вим де це ни ја ма 20. ве ка, као по сле ди ца на -
глог раз во ја елек трон ске ин ду стри је у све ту. Осни ва ју се ра -
ди вр ше ња тзв. елек трон ске шпи ју на же, јер се при ме ном
спе ци фич них ме то да и сред ста ва до ла зи до оба ве штај них
по да та ка та квог ква ли те та и ни воа ко ји се не мо гу по сти ћи
при ме ном кла сич них ме то да оба ве штај ног ис тра жи ва ња.
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Спе ци јал не сна ге су на ме ње не за из вр ше ње по -
себ но зна чај них за да та ка од ре ђе них са вре ме них оба -
ве штај них слу жби. Не ке слу жбе у свом са ста ву не ма ју
спе ци јал не сна ге, али оне по сто је у окви ру ору жа них
или без бед но сних сна га тих др жа ва и мо гу се увек упо -
тре би ти за по тре бе слу жбе. У по ме ну ту гру пу спе ци -
јал них сна га ула зе: гру пе за ге рил ска и ан ти ге рил ска
деј ства, гру пе за пре пад на деј ства, ди вер зант ске је ди -
ни це, је ди ни це за „елек трон ску” шпи ју на жу, је ди ни це
за пси хо ло шко-про па ганд но де ло ва ње, је ди ни це за ци -
вил не по сло ве, гру пе за ли кви да ци ју, гру пе за кид на по -
ва ње, еки пе за шверц нов ца, дро ге, на о ру жа ња и сл.
Упо тре ба спе ци јал них сна га је у над ле жно сти по ли тич -
ког и вој ног вр ха сва ке др жа ве, али је у те сној ве зи са
оба ве штај ним слу жба ма.



слу жбу. Не ке од њих обра зу ју оба ве штај ну ком по нен ту пр -
вен стве но ра ди оба ве штај ног обез бе ђе ња сво је де лат но -
сти, а не ке ра ди без бед но сти соп стве не ор га ни за ци је, што
за ви си од кон крет них окол но сти и стра те ги је да те ор га ни -
за ци је или по кре та. Зна чај оба ве штај них еле ме на та по ли -
тич ких пар ти ја, по кре та и еми грант ских ор га ни за ци ја је сте
у то ме што за до во ља ва без бед но сне и дру ге ин те ре се и
што, у слу ча ју пре у зи ма ња вла сти, ти еле мен ти фак тич ки
пре у зи ма ју и без бед но сно-оба ве штај ни си стем др жа ве у
скла ду са ин те ре си ма но ве вла сти. У оба ве штај ној ли те ра -
ту ри на во де се мно го број ни слу ча је ви та квог суб на ци о нал -
ног ор га ни зо ва ња.

Оба ве штај ни еле мен ти по ли тич ких пар ти ја мо гу би ти
ин те грал ни део пар тиј ске ор га ни за ци је, али је мо гу ће и да
чи та ва ор га ни за ци ја, по ред оста лих ак тив но сти, спро во ди
и оба ве штај ну де лат ност. Не ке пар ти је има ју ком плет ну
оба ве штај ну ор га ни за ци ју чи ји се оба ве штај ни ин те рес

про те же и на ино стран ство. По ла зе ћи од то га, по је ди ни
чла но ви тих пар ти ја се по себ но за ду жу ју за оба ве штај ни
рад. У дру гим слу ча је ви ма, пар ти је не ма ју ор га ни зо ва ну
„ком плет ну” слу жбу, већ се оба ве штај ни рад од ви ја у по -
сто је ћој ор га ни за ци ји пар ти је. Кон крет на ор га ни за ци ја
оба ве штај них еле ме на та по ли тич ких пар ти ја је раз ли чи та,
а њи хо ва ефи ка сност у нај ве ћој ме ри за ви си од ка рак те ра
по ли тич ког про гра ма и по др шке у нај ши рим сло је ви ма.

Оба ве штај ни еле мен ти еми грант ских ор га ни за ци ја
ре зул тат су прак се да се сва ка екс трем на по ли тич ка еми -
гра ци ја, у ве ћој или ма њој ме ри, ба ви оба ве штај ном ак тив -
но шћу. Кон крет на ор га ни за ци ја оба ве штај не ком по нен те у
од ре ђе ној ме ри за ви си и од по ли тич ког про фи ла са ме еми -
гра ци је, ма да ор га ни за ци ја ње не оба ве штај не „слу жбе” у
осно ви има све атри бу те оба ве штај не ком по нен те по ли -
тич ких пар ти ја. Ипак, по што је реч о екс трем ној по ли тич -
кој еми гра ци ји, чест је слу чај да ње на оба ве штај на ор га ни -

за ци ја пред ста вља очи глед ну екс по зи -
ту ру не ке оба ве штај не слу жбе др жа ве
у ко јој је еми гра ци ја ло ци ра на или не ке
тре ће зе мље.

Оба ве штај ни еле мен ти по ли тич -
ких по кре та по сто је у сва ком по ли тич -
ком по кре ту, без об зи ра на кон крет ну
ор га ни за ци о ну фор му, би ло да има соп -
стве ну оба ве штај ну „слу жбу” или је не -
ма. Оба ве штај не ак тив но сти се спро -
во де пре ко чла но ва и сим па ти зе ра по -
кре та. Ка да по ли тич ки по крет по при ми
ши ре раз ме ре и ка да пред ста вља по ли -
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тич ку и вој ну сна гу у не кој зе мљи, он раз ви ја све стран и
све о бу хват ни оба ве штај ни рад, а у ор га ни за циј ском по гле -
ду ње го ва оба ве штај на ком по нен та има све атри бу те са -
вре ме не оба ве штај не слу жбе и че сто је ефи ка сни ја од мно -
гих др жав них слу жби. Сна га оба ве штај них ком по нен ти по -
ли тич ких по кре та про ис ти че из по др шке ши ро ких сло је ва
и ка рак те ри ше се ма сов но шћу и ра зно вр сно шћу фор ми и
ме то да ра да. За то је ор га ни за ци ја оба ве штај них слу жби
тих по кре та у мо гућ но сти да оба ве штај но об у хва ти це ло -
куп ну те ри то ри ју на ко јој по крет де лу је, па и под руч ја из -
ван то га, упр кос не до вољ но раз ви је ним ор га ни за ци о ним
об ли ци ма и скром ној тех нич кој опре мље но сти. Уко ли ко
од ре ђе на по ли тич ка пар ти ја или по крет, од но сно еми -
грант ска ор га ни за ци ја, у ме ђу вре ме ну до ђе на власт, ње -
на оба ве штај на ком по нен та се по пра ви лу тран сфор ми -
ше у др жав ну оба ве штај ну слу жбу, нај че шће са истим ру -
ко во де ћим ка дром, ме то да ма де ло ва ња и про грам ском
ори јен та ци јом.

У ли те ра ту ри се мо же про на ћи и из раз над на ци о нал не
оба ве штај не слу жбе. Ство ре не су ка да и вој ни са ве зи (НА -
ТО). Њи хов за да так је да ко а ли ци о ним ору жа ним сна га ма
обез бе де по дат ке, ана ли зе и про це не ору жа них сна га и
дру гих при ли ка на те ри то ри ји евен ту ал них про тив ни ка, ко -
је су по треб не за стра те гиј ско и опе ра тив но пла ни ра ње и
из во ђе ње опе ра ци ја у евен ту ал ном ра ту, као и за ру ко во -
ђе ње спе ци јал ним деј стви ма, би ло у кон вен ци о нал ном или
ну кле ар ном ра ту. У су шти ни, над на ци о нал не оба ве штај не
слу жбе ни су оба ве штај не ин сти ту ци је у пра вом сми слу, већ
пред ста вља ју ин сти ту ци о на ли зо ва ни об лик са рад ње оба -
ве штај них слу жби ви ше др жа ва, у ко јој оба ве зно до ми ни ра
оба ве штај ни фак тор во де ће зе мље – чла ни це од ре ђе ног са -
ве за (НА ТО – оба ве штај на слу жба САД).

Прин ци пи ра да са вре ме них 
оба ве штај них слу жби
Оба ве штај не слу жбе се у сво јој де лат но сти „при др -

жа ва ју” од ре ђе них прин ци па и на че ла, ко ја ни су увек и сву -
да утвр ђе на у слу жбе ним пра ви ли ма и уред ба ма. Прин ци -
пи ра да про ис ти чу из оп ште по ли тич ке кон цеп ци је са ме
др жа ве, по себ них по ли тич ких, еко ном ских, вој них и дру гих
ци ље ва пре ма дру гим др жа ва ма, уло ге оба ве штај не слу жбе
у ре а ли за ци ји тих ци ље ва и оба ве штај не струч не про бле -
ма ти ке и ка рак те ри сти ка оба ве штај не и суб вер зив не де -
лат но сти.

Рад са вре ме них оба ве штај них слу жби за сно ван је на
сле де ћим прин ци пи ма.

Све о бу хват ност у ра ду – на сто ја ње оба ве штај них слу -
жби да оба ве штај но об у хва те сва под руч ја жи во та и ра да
дру гих др жа ва, без об зи ра на тре нут не и те ку ће оба ве штај -
не по тре бе. Као прин цип при ме њу је се, ка ко на ци ље ве
оба ве штај ног ин те ре са, та ко и на про стор ко ји се оба ве -
штај но об ра ђу је и ис тра жу је. При ме ном овог прин ци па на -
сто ји се да се при ку пе ком плек сни по да ци о ста њу, по ло -
жа ју и при ли ка ма у дру гим др жа ва ма.

Не пре кид ност и ин тен зи тет де ло ва ња. Док се кон ти -
ну и тет ра да одр жа ва не пре кид но, у по гле ду ин тен зи те та
де ло ва ња мо же до ла зи ти до про ме на, што за ви си од од но -

са из ме ђу по је ди них др жа ва и ста ња у ко ји ма се на ла зе,
јер се оба ве штај на де лат ност спро во ди стал но, без об -
зи ра на то да ли се др жа ва на ла зи у ра ту или ми ру, или у
ван ред ној си ту а ци ји.

Циљ оправ да ва сред ство – прин цип ко ји се при ме њу је
у ве ћи ни са вре ме них оба ве штај них слу жби. Ка ко би по сти -
гле од ре ђе не ци ље ве, са вре ме не оба ве штај не слу жбе не
пре за ју ни од нај гру бљих по сту па ка уце њи ва ња гра ђа на
дру гих др жа ва, ин сце ни ра ња рат них си ту а ци ја, па и суд -
ских про це са, на сил них по вре да ту ђих те ри то ри ја, уби -
ста ва, кид на по ва ња, па све до про во ци ра ња ору жа них
ин тер вен ци ја. 
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НЕО П ХОД НА ТАЈ НОСТ У РА ДУ
Са вре ме не оба ве штај не слу жбе да ју зна ча јан до -

при нос за шти ти на ци о нал не без бед но сти, од но сно
дру штва и др жа ве у це ли ни. Због то га се мо ра ува жи ти
и те жња са мих слу жби да, у ре а ли за ци ји за ко ном де фи -
ни са них по сло ва и за да та ка, шти те соп стве не из во ре и
ме то де ра да од стра них оба ве штај них слу жби, али и од
мо гу ћих зло у по тре ба или по гре шног ту ма че ња. Пред -
мет њи хо ве за шти те су и ко нач ни ре зул та ти оба ве штај -
ног ра да – оба ве штај на са зна ња ко ја мо гу „про цу ре ти”
у јав ност због не струч ног ру ко ва ња у са мој оба ве штај -
ној слу жби, али и не па жње по ли тич ких ин сти ту ци ја ко -
ји ма се усту па ју на да ље ко ри шће ње. Због то га je ва -
жно ус по ста ви ти од го ва ра ју ћи ба ланс из ме ђу зах те ва
за пу ном јав но шћу ра да и нео п ход но сти за шти те оба -
ве штај них струк ту ра, ме то да и ко нач них ре зул та та њи -
хо вог ра да. 

СВЕ НУ ЖНИ ЈА СА РАД ЊА
Kao по сту пак при ба вља ња оба ве штај них ин фор ма -

ци ја у окви ру ме то да оба ве штај не ак тив но сти, ме тод
са рад ње ce ре а ли зу је пу тем би ла те рал них или мул ти ла -
те рал них уго во ра и спо ра зу ма на нај ви шем др жав ном
ни воу, или пу тем ме ђу соб них до го во ра из ме ђу оба ве -
штај них слу жби, уз са гла сност вла да њи хо вих др жа ва.
Ра ди ce, да кле, о по ступ ку при ку пља ња оба ве штај них
ин фор ма ци ја ко ји ce за сни ва на ме ђу др жав ним уго во -
ри ма. Овај ме тод под ра зу ме ва са рад њу јед не оба ве -
штај не слу жбе са дру гом, или ви ше дру гих оба ве штај -
них слу жби стра них др жа ва. Тај вид са рад ње је при су -
тан код вој но-по ли тич ких са ве за, бло ко ва, пак то ва, а у
усло ви ма гло ба ли зма по при мио је ве о ма зна чај не раз -
ме ре, с об зи ром на ре ги о нал не, ме ђу на род не и гло бал -
не ин те гра ци је. 

Угро же ност са вре ме ног све та те ро ри змом ши ри
круг зе ма ља ко је у ци љу сво је ефи ка сне за шти те при -
бе га ва ју све ве ћој са рад њи у овој обла сти. У усло ви ма
гло ба ли зма, има ју ћи у ви ду про ме ну при ро де прет њи
без бед но сти и њи хо ву уни вер за ли за ци ју, на пла ну са -
рад ње оба ве штај них слу жби си ту а ци ја се бит но ме ња.



них за да та ка. У сло же ним си ту а ци ја ма пла ном се пред ви ђа
сва ки мо гу ћи по сту пак и, у на че лу, ни су до зво ље ни са мо и -
ни ци ја тив ни по ступ ци, уко ли ко уна пред ни су пла ни ра ни.

Гра ди ра ње, раз вр ста ва ње за да та ка – пре ма зна ча ју и
ка рак те ру. Гра ди ра ње за да та ка за сно ва но је на стра те гиј -
ским, опе ра тив ним и так тич ким, по јед ној, и на по ли тич -
ким, вој ним, еко ном ским и дру гим за да ци ма, по дру гој
осно ви. Гра ди ра ње је услов ана ли тич ког по ступ ка, чи ме се
исто вре ме но омо гу ћа ва лак ше и бр же схва та ње за да та ка и
утвр ђи ва ње те жи шта ра да.

Цен тра ли за ци ја ра да и ру ко во ђе ња – услов и ну жност
за успе шно ру ко во ђе ње сло же ним оба ве штај ним си сте мом
и еко но мич ност сна га и сред ста ва. Са вре ме не оба ве штај -
не слу жбе цен тра ли зо ва но ра де и ру ко во де оба ве штај ним
ор га ни ма, јер то зах те ва ве ћи на по сло ва у њи хо вом ра ду, с
тим што је код не ких слу жби цен тра ли за ци ја ви ше за сту -
пље на, а код дру гих ма ње, што за ви си од са мог ка рак те ра
др жав не упра ве до тич не др жа ве. Цен тра ли за ци ја је ну -
жност ко ја из ви ре из при ро де оба ве штај ног ра да, с тим
што у од ре ђе ним си ту а ци ја ма мо же и да сме та, на ро чи то
код вој но о ба ве штај них слу жби у рат ним усло ви ма. Због то -
га, прин цип цен тра ли за ци је, иако је ну жан, ни је увек и сву -
да до кра ја оп ти мал но при ме њив.

Ре ла тив на са мо стал ност у де ло ва њу – при ме њу је се у
де ло ва њу од ре ђе них са вре ме них оба ве штај них слу жби и
ор га на чи ја уло га и на ме на зах те ва ју та кав ста тус. Сва ка
ре сор на оба ве штај на слу жба ре ла тив но је са мо стал на у
свом ра ду. У окви ру вој но о ба ве штај них слу жби, сви оба ве -
штај ни ор га ни у са ста ву ко ман ди та ко ђе су ре ла тив но са -

Ин фил тра ци ја и агре сив ност у из вр ша ва њу за да та ка
је сте прин цип ко ји ка рак те ри ше са вре ме не оба ве штај не
слу жбе оних др жа ва ко је има ју пре тен зи је пре ма дру гим
др жа ва ма, где не пре кид но на сто је да се ин фил три ра ју у
сам оба ве штај но-без бед но сни си стем и обез бе де по зи ци је
у свим оста лим по ли тич ким, вој ним, при вред ним, на уч ним,
кул тур ним и дру гим сред стви ма то га дру штва. При ме ном
овог прин ци па те жи се ма сов ној ин фил тра ци ји, кад год је
то мо гу ће, из че га про ис ти че и ве ли ка агре сив ност у из вр -
ша ва њу за да та ка, че сто и уз све сно жр тво ва ње оних ко је
са вре ме не оба ве штај не слу жбе уба цу ју. Као та кве, оне ве -
о ма др ско и енер гич но про ди ру у ин сти ту ци је дру гих зе ма -
ља, по себ но по тен ци јал них про тив ни ка, и до но се зна чај не
од лу ке ка ко би се из бе гло па сив но иш че ки ва ње до га ђа ја.

Објек тив ност, ве ро до стој ност и про ве ра пред ста вља -
ју прин цип ко ји од са вре ме них оба ве штај них слу жби зах -
те ва да при ку пља ју што ве ро до стој ни је по дат ке и да крај -
ње објек тив но при ка жу си ту а ци ју и ста ње за ко је по сто ји
оба ве штај ни ин те рес. Не до зво ље не су јед но стра ност и
при стра сност у оба ве штај ном ра ду јер мо гу до ве сти до по -
гре шних про це на и не а де кват них од лу ка. При ме на овог
прин ци па за ви си, из ме ђу оста лог, и од осо би на по је ди на -
ца ко ји не мо ра ју, а че сто и не мо гу, би ти објек тив ни јер
лич но и су бјек тив но гле да ју на од ре ђе на пи та ња. Да би са -
вре ме не оба ве штај не слу жбе спро ве ле ове прин ци пе,на -
сто је да сва ки при ку пље ни по да так про ве ре. Обич но се
по да так сма тра ве ро до стој ним ако је по твр ђен нај ма ње из
три из во ра.

Пра во вре ме ност у ра ду је стал ни прин цип оба ве штај -
ног ра да, ко ји зах те ва од са вре ме них оба ве штај них слу жби
да на вре ме при ку пе по треб не по дат ке. То је ујед но и про -
блем ко ји се по тен ци ра на ро чи то у рат ним усло ви ма или
усло ви ма ван ред ног ста ња. Сва ки по да так до би јен са за ка -
шње њем гу би сво ју вред ност. По да ци су вред ни ако су пра -
во вре ме но до ста вље ни ко ри сни ку.

Ори ги нал ност у по ступ ци ма – прин цип ко ји од ре ђу је
да са вре ме не оба ве штај не слу жбе у сва кој си ту а ци ји на -
сто је да про на ђу што ори ги нал ни ја ре ше ња. У оба ве штај -
ној прак си сва ко ша блон ско по на вља ње по ступ ка у су шти -
ни пру жа шан су су прот ној стра ни да на вре ме осу је ти оба -
ве штај ну ак ци ју ко ја се из во ди или на ме ра ва да се из ве де.
Због то га са вре ме не оба ве штај не слу жбе сва ку зна чај ни ју
и зах тев ни ју ак тив ност де таљ но при пре ма ју, ни сит ни це се
не пре пу шта ју слу ча ју и не до зво ља ва се им про ви за ци ја.

Тај ност ра да – са вре ме не оба ве штај не слу жбе у нај ве -
ћој тај но сти чу ва ју сво је опе ра тив не по ступ ке. Је дан оба ве -
штај ни по да так има оба ве штај ну вред ност са мо уко ли ко
стра на на ко ју се од но си не зна да га су прот на стра на по се -
ду је. Због то га се са вре ме не оба ве штај не слу жбе, по ред
ме ра без бед но сти, ре дов но слу же об ма ном и дез ин фор ма -
ци ја ма су прот не стра не, чи ме до при но се и ве ћем сте пе ну
тај но сти сво га ра да.

Пла ни ра ње за да та ка – прин цип ко ји прет по ста вља да
се оба ве штај ни за да ци пла ни ра ју на осно ву од лу ка, на ре -
ђе ња или за по ве сти над ле жних др жав них ор га на. Пла ни ра -
ње се вр ши на осно ву про це не оба ве штај не си ту а ци је.
Пла ни ра њу под ле жу за да ци ко је тре ба ре а ли зо ва ти и ме -
тод по сту па ња оних ко ји се ан га жу ју у из вр ша ва њу по је ди -
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мо стал ни. То на ме ће при ро да њи хо вих за да та ка, јер се за
по тре бе не ке је ди ни це оба ве штај но ра ди и на осно ву од лу -
ке ко ман дан та те је ди ни це, а не са мо на осно ву за да та ка
ви шег оба ве штај ног ор га на.

Спе ци ја ли за ци ја у ра ду – на мет ну та због све о бу хват -
но сти у ра ду са вре ме них оба ве штај них слу жби под ра зу ме -
ва стро гу по де лу ра да. Исто вре ме но, оба ве штај но пра ће -
ње и ис тра жи ва ње ве ли ког бро ја пи та ња струч ног ка рак -
те ра зах те ва уже струч ни при лаз по је ди ним про бле ми ма.
За то се прин цип спе ци ја ли за ци је при ме њу је у ра ду свих
де ло ва ња са вре ме них оба ве штај них слу жби, ка ко би се
за нај кра ће вре ме до би ли мак си мал но ква ли фи ко ва ни ре -
зул та ти.

Тим ски рад – на стао је због по тре бе спе ци ја ли за ци је у
ра ду са вре ме них оба ве штај них слу жби. Ти ме је ство ре на
мо гућ ност да се за кра ће вре ме без ве ћег ри зи ка струч но
ре ше мно га оба ве штај на пи та ња.

Ор га ни за ци ја
С об зи ром на прин ци пе у ор га ни за ци ји са вре ме них

оба ве штај них слу жби, мо же се за кљу чи ти да је ор га ни за -
ци о ни аспект из у зет но ва жан јер по ла зи од успе шног функ -
ци о ни са ња ових спе ци фич них ор га ни за ци ја. Са мим тим, са -
вре ме не оба ве штај не слу жбе има ју ве о ма сло же ну уну тра -
шњу ор га ни за ци ју. Она за ви си од ме ста у др жав ном апа ра -
ту, оби ма овла шће ња, над ле жно сти, као и по ло жа ја у да -
том оба ве штај но-без бед но сном си сте му. У окви ру оба ве -
штај но-без бед но сног си сте ма оба ве штај на слу жба је ве за -

на за вр хун ско по ли тич ко те ло. Са вре ме не оба ве штај не
слу жбе има ју слич не ор га ни за ци о не струк ту ре, ка ко по
хо ри зон тал ном, та ко и по вер ти кал ном прин ци пу ор га ни -
зо ва ња.

Ор га ни за ци ја оба ве штај них ак тив но сти ко је ре а ли зу ју
са вре ме не оба ве штај не слу жбе не мо же се за ми сли ти без
по што ва ња од ре ђе них прин ци па. У њих спа да ју све о бу -
хват ност у ра ду, не пре кид ност и ин тен зи тет де ло ва ња,
кон цен тра ци ја оба ве штај ног и кон тра о ба ве штај ног ра да.
Ме ђу тим, нај ва жни ји су:

– за ко ни тост ра да, ко јом се обез бе ђу је да са вре ме не
оба ве штај не слу жбе за и ста бу ду у функ ци ји ре а ли за ци је по -
ли тич ке во ље но си о ца по ли тич ке вла сти, од но сно у функ ци -
ји ре а ли за ци је ус по ста вље ног си сте ма на ци о нал не без бед -
но сти и ви тал них ин те ре са др жа ве. На овом прин ци пу по -
себ но ин си сти ра ју но си о ци по ли тич ке вла сти, јер у прак си
све ви ше ја ча ју по ло жај и уло га са вре ме них оба ве штај них
слу жби у дру штву, тј. упли та ње слу жби у чи тав про цес до -
но ше ња по ли тич ких, од но сно спољ но по ли тич ких од лу ка, чи -
ме слу жбе по ста ју од лу чу ју ћи фак тор уну тар са мог дру штва.
Са мим тим, нео п ход но је на гла си ти да је кон тро ла за ко ни то -
сти ра да са вре ме них оба ве штај них слу жби у би ло ко јој др -
жа ви ве о ма осе тљи во пи та ње;

– раз гра ни че ње над ле жно сти, ко јим се обез бе ђу је ра -
ци о нал но ко ри шће ње свих ка дров ских, ма те ри јал них и тех -
нич ких по тен ци ја ла, од но сно ефи ка сно ко ри шће ње сна га и
сред ста ва са вре ме них оба ве штај них слу жби. Овај прин цип
свр сис ход но раш чла њу је укуп ну ак тив ност са мог без бед но -
сно-оба ве штај ног си сте ма и вр ши по де лу по сло ва. Усло ви ла
га је и спе ци ја ли за ци ја и про фе си о на ли за ци ја од ре ђе них сег -
ме на та са мог си сте ма. Као та кав спре ча ва по ја ву су ко ба над -
ле жно сти из ме ђу раз ли чи тих сег ме на та си сте ма, али и су ко -
ба над ле жно сти из ме ђу по је ди них ор га ни за ци о них це ли на
уну тар по је ди них оба ве штај них слу жби;

– ко ор ди на ци ја, ко јом се по сти же це лис ход но, си -
сте мат ско, ела стич но и ста бил но по ве зи ва ње свих де ло -
ва си сте ма у склад ну це ли ну. То је ути ца ло да се у мо дер -
ним др жа ва ма фор ми ра ју по себ ни ор га ни (те ла) кон сул -
та тив но-по ли тич ког и са ве то дав но-над зор ног ка рак те ра
ко ји има ју за да так да пла ни ра ју, ру ко во де, усме ра ва ју и
над зи ру све оба ве штај не ак тив но сти ко је спро во де чла -
ни це оба ве штај но-без бед но сног си сте ма јед не др жа ве.
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Хо ри зон тал не и вер ти кал не ни вое ор га ни за ци је са вре -
ме них оба ве штај них слу жби по треб но је по сма тра ти у њи -
хо вом је дин ству, јер се стал но пре пли ћу и ме ђу соб но про -
жи ма ју. Та ко ђе, тре ба има ти у ви ду да од на чел не ор га ни за -
циј ске струк ту ре оба ве штај не слу жбе у кон крет ним слу ча је -
ви ма има зна чај них од сту па ња. До тих од сту па ња до ла зи
због за до во ља ва ња основ них по тре ба ра да по те ри то ри јал -
ном прин ци пу, те жње ка ра ци о нал но сти и ефи ка сно сти у ра -
ду, по што ва ња тра ди ци је итд.

Без об зи ра на тен ден ци ју ши ре ња са вре ме них оба ве -
штај них слу жби, гло бал но гле да но, сва ка има два основ на
де ла – ру ко во де ћи и опе ра тив ни. У ру ко во де ћи део ула зе
ру ко во де ћи и управ ни ор га ни, а у опе ра тив ни из вр шни ор -
га ни и аген ту ра. Глав ни ру ко во де ћи ор ган се на ла зи на че лу
оба ве штај не слу жбе (глав на упра ва, ге не рал на ди рек ци ја,
аген ци ја и сл.), ко јом ру ко во ди ди рек тор или на чел ник, ран -
га ми ни стра или ге не ра ла. На чел ник упра ве мо же има ти
јед ног до два за ме ни ка и ви ше по моћ ни ка, ко ји су исто вре -
ме но ру ко во ди о ци по је ди них сек то ра. У окви ру глав ног ру -
ко во де ћег ор га на, по сто је сек то ри као ор га ни за циј ске це -
ли не, од ко јих се сва ки ба ви ужим де лом по сло ва од ин те -
ре са за оба ве штај ну слу жбу. Сек то ре са чи ња ва ју ре фе ра -

Чла но ви та квих ор га на су пред став ни ци нај ви ше по ли тич -
ке вла сти од ре ђе не др жа ве;

– ин те гра ци ја ре зул та та, ко јом се од ре ђу је да сва ка оба -
ве штај на ор га ни за ци ја, у сво јој хо ри зон тал ној ор га ни за ци о -
ној струк ту ри, тре ба да има по себ ну це ли ну ко ја пред ста вља
ме сто где се кон цен три шу сви оба ве штај ни по да ци, ко ји се
да ље по уста ље ној про це ду ри об ра ђу ју и ана ли зи ра ју за по -
тре бе но си о ца по ли тич ке вла сти и ди стри бу и ра ју пре ма
уста ље ном рас по ре ду и по тре ба ма. До след ним ува жа ва њем
овог прин ци па обез бе ђу је се мак си мал на за шти та свих оба -
ве штај них са зна ња и спре ча ва њи хо ва евен ту ал на зло у по -
тре ба, не са мо у опе ра тив ном сми слу (од стра не по је ди них
де ло ва слу жбе) не го и у по ли тич ком;

– од го ва ра ју ћи рас по ред сна га, ко ји под ра зу ме ва пра -
вил но усме ра ва ње оба ве штај них по тен ци ја ла у од но су на
спе ци фич ност по је ди них за да та ка ко је са вре ме ним оба ве -
штај ним слу жба ма да ју крај њи ко ри сни ци оба ве штај них са -
зна ња. По што ва ње овог прин ци па усло вље но је по тре ба ма
но си ла ца по ли тич ке вла сти, пи та њем ко је ви тал не ин те ре се
др жа ва или дру ги од го ва ра ју ћи ен ти тет на сто ји да ре а ли зу је
на уну тра шњем и спољ ном пла ну. На ко ји на чин ће се прак -
тич но при ме ни ти овај прин цип ор га ни зо ва ња са вре ме них
оба ве штај них слу жби за ви си од утвр ђе них на ци о нал них и
дру гих ин те ре са др жа ве ;

– прин цип је дин стве не тех но ло ги је ра да, ко ји зах те ва
по што ва ње од ре ђе них фа за у ре а ли за ци ји оба ве штај них за -
да та ка, као што су: пла ни ра ње ак тив но сти, при ку пља ње оба -
ве штај них ин фор ма ци ја, њи хо во ана ли зи ра ње, за шти та, ди -
стри бу ци ја свим уна пред утвр ђе ним ко ри сни ци ма.

По хо ри зон тал ном ни воу ор га ни зо ва ња, са вре ме не оба -
ве штај не слу жбе вр ше по де лу свих оба ве штај них и дру гих
по сло ва на про блем ске (ли ниј ске) це ли не, као што су сек то -
ри, ди рек ци је, оде ље ња, упра ве и сл. Та кве основ не ор га ни -
за ци о не це ли не не где има ју и број ча ни на зив (II упра ва, IV
сек тор), а не где опи сни (Ди рек то рат за оба ве штај ни рад, Ди -
рек ци ја за тај не опе ра ци је и сл.). Про блем ске це ли не се у
од ре ђе ној ме ри ком би ну ју са те ри то ри јал ним прин ци пом и
по не ком пра ви лу де ле на од го ва ра ју ће пот це ли не по ли ниј -
ском прин ци пу. Ор га ни за ци о ном струк ту ром на хо ри зон тал -
ном ни воу ис пу ња ва ју се сви зах те ви ко је по ста вља ју основ -
ни ви до ви де лат но сти са вре ме них оба ве штај них слу жби.

Ор га ни за ци о ну струк ту ру са вре ме них оба ве штај них
слу жби по вер ти кал ном ни воу, без об зи ра на ма ње или ве ће
раз ли ке, чи не цен тра ла оба ве штај не слу жбе, цен тар оба ве -
штај не слу жбе, пот цен тар оба ве штај не слу жбе, пункт оба -
ве штај не слу жбе (оба ве штај ни пункт) и де та шо ван (угра ђен)
оба ве шта јац.

Ова ква ор га ни за циј ска струк ту ра ни је ко нач на, јер на
њу у сва ком кон крет ном слу ча ју ути чу ре ал не по тре бе са ме
оба ве штај не слу жбе и објек тив на опе ра тив на си ту а ци ја. По -
ла зе ћи од то га, те жи се ор га ни за ци ји ко ја мо же оп ти мал но
да од го во ри свим оба ве штај ним и дру гим зах те ви ма. Та ко -
ђе, по ме ну ту ор га ни за циј ску струк ту ру тре ба по сма тра ти
као слу жбе у ужем сми слу те ре чи, јер са вре ме не обaве штај -
не слу жбе у свом ра ду ко ри сте услу ге и ре зул та те ра да мно -
го број них уста но ва ко ји ма оба ве штај на де лат ност ни је при -
мар на функ ци ја.

1 .  а в г у с т  2 0 1 6 .
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ти за од ре ђе не ге о граф ске це ли не, тј. за јед ну или ви ше зе -
ма ља ко је се оба ве штај но пра те или ис тра жу ју. По ред сек -
то ра, ко ји се ба ве не по сред ним опе ра тив ним ис тра жи ва -
њем, по сто је и опе ра тив ни ор га ни, ор га ни за пла ни ра ње,
ана ли ти ку, ма те ри јал но-фи нан сиј ски, ка дров ски и ор га ни
за спе ци јал не за дат ке.

Опе ра тив ни ор га ни су на ме ње ни да цен тра ли зо ва но
ор га ни зу ју и ру ко во де опе ра тив ним ра дом у ве зи са свим
пи та њи ма оба ве штај ног ин те ре са у зе мљи и ино стран ству.
Као та кви, ор га ни зу ју оба ве штај не ак ци је и про до ре, фор -
ми ра ју и ор га ни зу ју оба ве штај не цен тре, пот цен тре и пунк -
то ве у ино стран ству и на соп стве ној те ри то ри ји.

Из вр шни ор га ни су не по сред ни тај ни из вр ши о ци оба -
ве штај них за да та ка, а то су оба ве штај ни цен тар, оба ве -
штај ни пот цен тар, оба ве штај ни пункт и опе ра ти вац. 

Аген ту ра је спе ци фи чан део ор га ни за ци је оба ве штај -
них слу жби. Аген те, у на че лу, пред ста вља ју др жа вља ни од -
ре ђе не зе мље ин те ре со ва ња пре ма ко јој се оба ве штај но
де лу је, а ко ји се на ла зе на та квим по ло жа ји ма да су у мо -
гућ но сти да из вр ша ва ју по ста вље не за дат ке и до ла зе до
оба ве штај них ин фор ма ци ја. Аген ту ра је на ме ње на за при -
ку пља ње тај них по да та ка о ста њу и при ли ка ма у дру гим др -

жа ва ма. Њу ства ра ју опе ра тив ци – оба ве штај ци, од гра ђа -
на дру гих др жа ва, гра ђа на без др жа вљан ства до гра ђа на
соп стве не др жа ве. У на че лу, аген ту ра мо же би ти „ак тив на”
и „кон зер ви ра на”. Ак тив на де лу је у ми ру и у ра ту, док се
кон зер ви ра на аген ту ра ак ти ви ра са мо у слу ча ју по тре бе
(на чел но у ра ту). Ни јед на др жа ва не до зво ља ва да се ме ђу
ње ним гра ђа ни ма и на ње ној те ри то ри ји ства ра аген ту ра.
Сва ка др жа ва се шти ти за кон ским ме ра ма и про тив аге на -
та се про пи су ју нај стро же ка зне у кри вич ном за ко но дав -
ству. Ма да се у са вре ме ним усло ви ма мно ги оба ве штај ни
за да ци мо гу ре ши ти ко ри шће њем и при ме ном тех нич ких
сред ста ва, уло га аген ту ре је ипак ве о ма зна чај на и нео п -
ход на за рад сва ке са вре ме не оба ве штај не слу жбе.

Ге не рал но гле да но, ор га ни за циј ску струк ту ру са вре -
ме них оба ве штај них слу жби чи не: ру ко во де ћи део (цен тра -
ла), део за опе ра ци је (оба ве штај ни цен тар, оба ве штај ни
пот цен тар, оба ве штај ни пункт и опе ра ти вац), део за ана -
ли ти ку, део за по др шку, део за ве зу, део за до ку мен та ци ју. 

Ру ко во де ћи део (цен тра ла) са вре ме не оба ве штај не
слу жбе пред ста вља врх пи ра ми де оба ве штај не ор га ни за -
ци је из ко је кре ћу зах те ви и сли ва ју се са зна ња ко ја слу жба
при ку пи у то ку сво је ак тив но сти. Од уме шно сти ње го вог
функ ци о ни са ња за ви си рад свих оста лих де ло ва слу жбе.
Оба ве штај ном слу жбом ру ко во ди ди рек тор или на чел ник,
ко ји је у сва ко днев ном кон так ту са нај ви шим ор га ни ма по -
ли тич ке вла сти и пред ста вља слу жбу у те ли ма ко ја ру ко во -
де це ло куп ним оба ве штај но-без бед но сним си сте мом др -
жа ве. Ру ко во ди о цу оба ве штај не слу жбе у ра ду по ма жу за -
ме ни ци или по моћ ни ци за по је ди не обла сти ра да, ко ји су,
та ко ђе, чла но ви ру ко во де ћег де ла. Чла но ви ру ко во де ћег
де ла мо гу би ти и спе ци јал ни са вет ни ци за по је ди не обла -
сти оба ве штај ног де ло ва ња. 

Ру ко во де ћи део мо же има ти раз ли чи те на зи ве: ко ми -
тет, на чел ство, ко ле ги јум, ди рек ци ја, аген ци ја, ди рек то рат
и сл. По ста вља га нај ви ши ино ко сни или ко ле ги јал ни по ли -
тич ки ор ган др жа ве. За свој рад, за пра вил но и ефи ка сно
из вр ша ва ње свих по сло ва и за да та ка из обла сти оба ве -
штај ног ра да, ру ко во де ћи део сва ке оба ве штај не слу жбе
од го во ран је но си о ци ма по ли тич ке вла сти. Сва ки ру ко во -
де ћи део оба ве штај них слу жби у свом са ста ву има ви ше
ор га ни за циј ских еле ме на та ко ји има ју раз ли чи те на зи ве,
као што су: уред, би ро, сек тор, од сек, оде ље ње, упра ва (ба -
ве се ужим де лом по сло ва од ин те ре са за слу жбу). 

У скла ду са смер ни ца ма нај ви ших ор га на по ли тич ке
вла сти, ру ко во де ћи део:
– пла ни ра и ре а ли зу је про грам свих оба ве штај них ак тив -

но сти; 
– од ре ђу је ме то де, сна ге и сред ства ко ја ће ко ри сти ти у

из вр ше њу по ста вље них оба ве штај них за да та ка; 
– над гле да и кон тро ли ше рад оста лих де ло ва оба ве штај -

не слу жбе; 
– об је ди ња ва ре зул та те оба ве штај них ис тра жи ва ња, ве -

ри фи ку је их и пре зен ту је крај њим ко ри сни ци ма и 
– уче ству је у про це су њи хо ве ар ти ку ла ци је и до но ше њу

по ли тич ких од лу ка. 
Врх сва ке оба ве штај не слу жбе обич но уче ству је у до -

но ше њу по ли тич ких од лу ка, у оној фа зи у ко јој се вр ши
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тра ла оба ве штај не слу жбе, али је на ни жем ни воу и ма њег
оби ма. Као и цен тра ла, има сво ју уну тра шњу ор га ни за ци о -
ну струк ту ру, а ње го ви де ло ви мо гу би ти ор га ни зо ва ни као
оде ље ња, од се ци, ре фе ра ти, гру пе оба ве шта ја ца и сл. 

Са вре ме не оба ве штај не слу жбе ве ли ких др жа ва фор -
ми ра ју цен тре за ве ли ка под руч ја – ре ги о не, у окви ру кон -
ти не на та, пот кон ти не на та, док оба ве штај не слу жбе сред -
њих и ма лих др жа ва ор га ни зу ју оба ве штај не цен тре за рад
пре ма су сед ним зе мља ма, или из у зет но, за рад пре ма ши -
рим под руч ји ма. За сва ку слу жбу ка рак те ри стич но је на -
сто ја ње да је дан исти цен тар исто вет но де лу је у мир но доп -
ским и кри зним усло ви ма.

Оба ве штај ни пот цен тар је са став ни део оба ве штај ног
цен тра и оба ве штај но тре ба да об у хва ти ма њи про стор или
са мо је дан пра вац. Као део слу жбе, по вер ти кал ном прин -
ци пу мо же би ти не по сред но пот чи њен оба ве штај ном цен -
тру (као ње гов са став ни део), или не по сред но цен тра ли
оба ве штај не слу жбе. Пот цен тар са чи ња ва ју ма ње гру пе
опе ра ти ва ца слич ног са ста ва као и цен тар, с тим што се ја -
чи на гру пе опе ра ти ва ца од ре ђу је пре ма оби му про бле ма -
ти ке ко ју је по треб но об ра ђи ва ти. Опе ра тив ци се ан га жу ју
на ор га ни за ци ји аген тур них мре жа ко је ко ри сте као стал не
или по вре ме не из во ре оба ве штај них по да та ка. Пред мет
ин те ре со ва ња опе ра тив ног ка дра оба ве штај ног пот цен тра
ужи је од пред ме та ин те ре со ва ња оба ве штај ног цен тра.
Ло ци ра ње оба ве штај ног пот цен тра мо же би ти ван се ди -
шта оба ве штај ног цен тра или у са мом цен тру. Та ко ђе, пот -
цен три се мо гу ло ка циј ски ка му фли ра ти (ДКП, фи ли ја ле
мул ти на ци о нал них ком па ни ја и сл.).

оба ве шта ва ње по ли тич ких чи ни ла ца и де фи ни ше тре нут на
по ли тич ка си ту а ци ја, ка ко на уну тра шњем, та ко и на спољ -
ном пла ну, ма да у прак си ни су рет ки слу ча је ви да врх оба -
ве штај не слу жбе ди рект но ути че и на ко нач но до но ше ње
по ли тич ких од лу ка у оства ри ва њу по ли тич ких ци ље ва.

Део за опе ра ци је не по сред но вр ши пла ни ра ње и пра -
ће ње ре а ли за ци је оба ве штај ног ис тра жи ва ња, пру жа ње
струч не по мо ћи и во ђе ње оба ве штај них цен та ра, пот цен -
та ра итд. У од лу чу ју ћим оба ве штај ним ак ци ја ма не по сред -
но уче ству је и пред во ди их. Опе ра тив ни ор га ни цен тра ли -
зо ва но ор га ни зу ју опе ра тив ни рад и ру ко во де њим, ор га ни -
зу ју оба ве штај не цен тре, пот цен тре, пунк то ве и де та шо ва -
не опе ра тив це – оба ве штај це у зе мљи и у ино стран ству. С
об зи ром на за дат ке и овла шће ња ко ја има, са ста вљен је од
нај и ску сни јих и нај ква ли тет ни јих ка дро ва, вр хун ски оспо -
со бље них у струч ном и ора га ни за циј ском сми слу. У окви ру
де ла за опе ра ци је по сто ји да ља уну тра шња пре ра спо де ла
за да та ка, и то на ре ги о нал ном, про блем ском и ком би но ва -
ном осно ву. Ре ги о нал ни основ под ра зу ме ва рас по де лу по -
сло ва и за да та ка по ге о граф ско-те ри то ри јал ном прин ци пу,
где ужи ор га ни за циј ски де ло ви де лу ју на ма њем ге о граф -
ском про сто ру. Про блем ски основ под ра зу ме ва рас по де -
лу за да та ка по кри те ри ју му раз ли ко ва ња де лат но сти
(оба ве штај на, кон тра о ба ве штај на). Ком би но ва ни си стем
под ра зу ме ва ужу спе ци ја ли за ци ју за по сло ве у од ре ђе ној
вр сти де лат но сти на од ре ђе ном ге о граф ском под руч ју.
Из вр шни део опе ра ци ја пред ста вља не по сред не из вр ши -
о це оба ве штај них за да та ка, а то су: оба ве штај ни цен тар,
оба ве штај ни пот цен тар, оба ве штај ни пункт и опе ра ти -
вац – оба ве шта јац.

Оба ве штај ни цен тар не по сред но ор га ни зу је и при ку -
пља од ре ђе не оба ве штај не по дат ке. Оба ве штај но тре ба да
об у хва ти и пер ма нент но ис тра жи од ре ђе ни ре ги он по пи та -
њи ма од оба ве штај ног ин те ре са, али и да из во ди дру ге ак -
ци је из де ло кру га ра да оба ве штај не слу жбе. Уз не по сред ну
при ме ну оба ве штај них по сту па ка, ме то да и сред ста ва, ос-
нов на функ ци ја оба ве штај ног цен тра је сте ства ра ње стал -
них из во ра по да та ка пре ма ци ље ви ма (објек ти ма и про сто -
ри ма) ко ји су пред мет оба ве штај ног ин те ре со ва ња и ис тра -
жи ва ња. Слу жбе фор ми ра ју сво је оба ве штај не цен тре за ви -
сно од при ро де оба ве штај них за да та ка и њи хо ве сло же но -
сти, та ко да се цен тар ло ци ра у зе мљи или ино стран ству, на
ме сти ма ко ја се на ла зе на стра те гиј ским или опе ра тив ним
прав ци ма са ко јих је мо гу ће ефи ка сно и у тај но сти ре а ли зо -
ва ти све по ста вље не оба ве штај не за дат ке. Уко ли ко се оба -
ве штај ни цен тар фор ми ра у ино стран ству, пред ста вља тај -
ни део ор га ни за ци је, а то се ви ше стру ко ка му фли ра и те -
шко от кри ва. Обич но се у прак си цен тар угра ђу је у ди пло -
мат ска пред став ни штва, пред став ни штва ра зних фир ми
или аген ци ја, чак и код вла сни ка по је ди них при вред них обје -
ка та. На те ри то ри ји соп стве не др жа ве ло ка ци је оба ве штај -
них цен та ра обич но су у бли зи ни гра ни це са су сед ним др -
жа ва ма, уко ли ко је она пред мет оба ве штај ног ин те ре со ва -
ња. Та ко ђе, ло ка циј ски мо гу би ти и на те ри то ри ји тре ће др -
жа ве уз ле ген ди ра ње као у по ме ну том слу ча ју, ка да је у пи -
та њу те ри то ри ја стра не др жа ве. У по гле ду хо ри зон тал не
ор га ни за ци је, оба ве штај ни цен тар има функ ци је као и цен -

1 .  а в г у с т  2 0 1 6 .
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Оба ве штај ни пункт пред ста вља нај ни жи ко лек тив ни
ор га ни за ци о ни ни во оба ве штај не слу жбе и стро го је на мен -
ски. Чи ни га при вре ме но из дво је на гру па опе ра ти ва ца чи ја
је ак тив ност усме ре на на ре а ли за ци ју кон крет ног оба ве -
штај ног за дат ка пре ма од ре ђе ној про бле ма ти ци (ли ни ји ра -
да) и кон крет ној те ри то ри ји. Ка дар оба ве штај ног пунк та чи -
ни ве о ма ма ла гру па опе ра ти ва ца (два до пет). Би ра их осни -
вач пунк та из соп стве них ор га ни за циј ских це ли на. Пункт се
фор ми ра на осно ву по тре ба цен тра или пот цен тра оба ве -
штај не слу жбе и де лу је на осно ву упут ста ва свог осни ва ча.
Из у зет но, рад оба ве штај ног пунк та мо же би ти усме ра ван и
ди рект но из цен тра ле. Пункт по сто ји и де лу је при вре ме но
до окон ча ња кон крет ног оба ве штај ног ис тра жи ва ња, ду бо -
ко ка му фли ран на те ри то ри ји соп стве не др жа ве или стра не
др жа ве (ма ње ДК ми си је, но вин ска пред став ни штва и сл.).
По за вр шет ку оба ве штај ног ис тра жи ва ња, од но сно ре а ли -
за ци је кон крет ног за дат ка, пункт у на че лу пре ста је да ра ди
и га си се, ма да у прак си по сто је и из у зе ци.

„Угра ђе ни” опе ра ти вац – оба ве шта јац је ле ген ди ра ни
(ка му фли ра ни) при пад ник опе ра тив ног са ста ва оба ве штај -
ног цен тра или цен тра ле оба ве штај не слу жбе ко ји је уба -
чен у не ку нео ба ве штај ну ин сти ту ци ју у соп стве ној др жа ви
или у ино стран ству. Је ди ни услов за ње го ву ло ка ци ју је сте
да је сме штен (де та шо ван) на ме сто са ко јег има нај по вољ -
ни је усло ве да ре а ли зу је нај те же и нај сло же ни је за дат ке у
окви ру оба ве штај них ис тра жи ва ња. По не ком пра ви лу, он
из вр ша ва спе ци ја ли зо ва не за дат ке у окви ру кла сич ног оба -
ве штај ног ра да. Ан га жу је се на за да ци ма из у ча ва ња ли ца с
ци љем ства ра ња по је ди нач них аген тур них упо ри шта или

јед не аген тур не мре же, одр жа ва ња ве зе са аген ту ром, ис -
тра жи ва ња кон крет ног оба ве штај ног про бле ма, при ку пља -
ња нај суп тил ни јих оба ве штај них по да та ка и сл. За ви сно од
при ро де и кон крет ног за дат ка, угра ђи ва ње опе ра тив ца мо -
же да се вр ши и у ин сти ту ци је соп стве не др жа ве или оне
стра не др жа ве пре ма ко јој се оба ве штај но де лу је.

Део за ана ли ти ку пред ста вља део цен тра ле оба ве штај -
не слу жбе у ко ји се сли ва ју сви при ку пље ни по да ци де ла за
опе ра ци је. У ана ли тич ком де лу вр ши се об ра да, се лек ци ја
и ана ли за при ку пље них по да та ка, и из ра ђу ју оба ве штај на
до ку мен та ко ја се пре ко ру ко во де ћег де ла оба ве штај них
слу жби пре зен ту ју крај њим ко ри сни ци ма. При спе ли по да -
ци се ана ли тич ким ме то да ма из ску па број них чи ње ни ца
уоп шта ва ју, укла па ју у по себ не це ли не, сту ди је, пре се ке,
освр те и сл.

Ана ли тич ка об ра да и по сма тра ње при ку пље них по да -
та ка вр ши се у три прав ца:
– из ра да те ку ћих днев них или си ту а ци о них из ве шта ја

(оба ве штај ни из ве шта ји о по је ди нач ним оба ве штај -
ним ак ци ја ма и про бле ми ма), про блем ских ин фор ма -
ци ја, бил те на, оба ве штај них про це на и сло же ни јих
оба ве штај них до ку ме на та;

– уоча ва ње и ана ли за про пу ста, сла бо сти, али и по зи -
тив них ис ку ста ва (соп стве них и про тив нич ких) и да ва -
ње пред ло га и су ге сти ја ка ко би се не до ста ци ану ли -
ра ли у да љем ра ду;

– де фи ни са ње но вих зах те ва пре ма ор га ни за то ри ма и
из вр ши о ци ма оба ве штај них ис тра жи ва ња за до пун -
ским по да ци ма или на кнад ном про ве ром при ку пље них
по да та ка.
Ор га ни за ци ја сва ке са вре ме не оба ве штај не слу жбе

не за ми сли ва је без по сто ја ња ана ли тич ког де ла уну тар цен -
тра ле слу жбе. Он пред ста вља мо зак це ле ор га ни за ци је, ме -
сто где се ства ра фи нал ни оба ве штај ни про из вод и где се
осми шља ва ју и пред ла жу да ље ак тив но сти и прав ци де ло -
ва ња оба ве штај не слу жбе.

Део за по др шку ре а ли зу је ка дров ску, фи нан сиј ску,
тех нич ку и ло ги стич ку по др шку нео п ход ну за ефи ка сно из -
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де лу слу жбе обич но су под ре ђе не раз не спе ци ја ли стич ко-
обра зов не уста но ве у ко ји ма се, пре ма утвр ђе ном пла ну и
про гра му, из во де ра зни ни вои обу ке, уса вр ша ва ња и спе -
ци ја ли стич ка еду ка ци ја ка дро ва за по је ди не обла сти оба -
ве штај ног ра да при пад ни ка оба ве штај не слу жбе.

У ве ћи ни са вре ме них оба ве штај них слу жби по сто ји и
ор га ни за циј ски део за до ку мен та ци ју ко ји из вр ша ва за дат -
ке при ку пља ња, ар хи ви ра ња, за шти те и чу ва ња свих вр ста
по да та ка ко је оба ве штај на слу жба при ку пља у свом ду го го -
ди шњем ра ду. Сви по да ци се сре ђу ју и об ра ђу ју по је дин -
стве ном и уна пред утвр ђе ном си сте му и по ступ ку. По ред
то га, овај део слу жбе од ре ђу је ре жим и на чин ко ри шће ња
ар хи ви ра них до ку ме на та, као и су бјек те ко ји их мо гу ко ри -
сти ти. Уко ли ко ар хи ви ра ни ма те ри ја ли и до ку мен ти има ју
тре нут ну опе ра тив ну вред ност, њих ис кљу чи во ко ри сте
опе ра тив ни ор га ни или овла шће на слу жбе на ли ца. Ка да је
реч о по да ци ма ко ји има ју ва жност за исто ри јат слу жбе или
исто ри јат са ме др жа ве, од ре ђу је и утвр ђу је вре мен ску дис -
тан цу ка да до ку мен та без по себ ног ре жи ма за шти те мо гу
да се ко ри сте сло бод но од стра не ши рег кру га су бје ка та.
Ус по ста вље ним ре жи мом обез бе ђу је се и тај ност ме то да
ко је се при ме њу ју у по је ди ним ак тив но сти ма оба ве штај не
слу жбе, као и за шти та из во ра оба ве штај них по да та ка.

Део за по сло ве ве зе има оба ве зу и стал ни за да так да
се бри не о функ ци о ни са њу си сте ма ве за уну тар слу жбе, да
обез бе ђу је уну тра шњу ве зу и ве зу оба ве штај не слу жбе са
стал ним из во ром по да та ка, дру гим слу жба ма уну тар си сте -
ма и ве зу са ор га ни ма др жав не упра ве ко ји са слу жбом одр -
жа ва ју сва ко днев ну или по вре ме ну ко му ни ка ци ју. Нај зна -
чај ни је пи та ње је сте обез бе ђи ва ње за шти те свих по ру ка
(те ле гра ма) ко је се си сте мом ве за пре но се уну тар оба ве -
штај не слу жбе и на екс тер ном пла ну. Ка ко би се по сти гла
мак си мал на тај ност са др жи не по ру ка, део за по сло ве ве зе
ко ри сти нај са вре ме ни је ши фрар ске и код не си сте ме.

Тре ба на по ме ну ти и да у ве ћи ни са вре ме них оба ве -
штај них слу жби по сто је и ма њи ор га ни за циј ски де ло ви за
без бед ност, са рад њу, уну тра шњу кон тро лу, пла ни ра ње,
спро во ђе ње спе ци јал них опе ра ци ја и др.

Фор ме ра да 
Ана ли за раз ли чи тих при сту па у до ма ћој и стра ној

оба ве штај ној те о ри ји ко ји се од но се на по де лу укуп не ак -
тив но сти оба ве штај них слу жби, као и кла си фи ка ци је из -
во ра оба ве штај них ин фор ма ци ја и ме то да оба ве штај не
ак тив но сти, по ка зу је да у ве ћи ни слу ча је ва не до ста је нео -
п ход на ди стинк ци ја из ме ђу са др жа ја ра да оба ве штај не
слу жбе, ме то да ко ји ма се ти са др жа ји спро во де и из во ра
оба ве штај них са зна ња. Оба ве штај на де лат ност је глав на
са др жи на ра да и ре зул тат при мар не функ ци је оба ве штај -
не слу жбе, а спро во ди се при ме ном спе ци фич них оба ве -
штај них ме то да и по сту па ка, као и на уч них ме то да. Нај -
пра вил ни ја по де ла укуп них ак тив но сти оба ве штај них слу -
жби је на оба ве штај не ак тив но сти у пра вом сми слу ре чи
и суб вер зив не са др жа је ра да (тај не ак ци је). По ступ ке ко -
ји ма се ре а ли зу ју оба ве штај на и нео ба ве штај на (суб вер -
зив на) деј ства – тај не ак ци је тре ба схва ти ти као ком плекс
ор га ни зо ва них ак тив но сти, ме ра и по сту па ка на иде о ло -

вр ша ва ње свих функ ци ја и за да та ка јед не са вре ме не оба -
ве штај не слу жбе. Пла ни ра, ор га ни зу је и ко ор ди ни ра ак тив -
но сти из обла сти упра вља ња људ ским, ма те ри јал ним и фи -
нан сиј ским ре сур си ма и вр ши еду ка ци ју ка дро ва у оба ве -
штај ној де лат но сти за по тре бе слу жбе. Део за тех ни ку ба -
ви се пла ни ра њем и ре а ли за ци јом по тре ба при ме не тех -
нич ких сред ста ва нео п ход них у про це су оба ве штај ног ра -
да. Та ко ђе, овај део слу жбе се ста ра о про јек то ва њу, из ра -
ди и при ме ни опре ме и тех нич ких сред ста ва за те ку ће и по -
себ не оба ве штај не ак ци је. Део за ка дров ске по сло ве пла -
ни ра ка дров ске по тре бе, вр ши ода бир, про ве ру и оце њи -
ва ње струч них и ин те лек ту ал них по тен ци ја ла ка дра за све
про фе си о нал не струк ту ре оба ве штај не слу жбе. По ред то -
га, овај део слу жбе од го во ран је за пла ни ра ње и из во ђе ње
струч ног и про фе си о нал ног оспо со бља ва ња ка дро ва то ком
њи хо вог ак тив ног ра да, рас по ре ђи ва ње на од го ва ра ју ћа
рад на ме ста, пра ће ње и оце њи ва ње ква ли те та њи хо вог ра -
да и на пре до ва ње у слу жби, сти му ли са ње ква ли тет них ка -
дро ва и пред у зи ма ње ди сци плин ских ме ра због не про фе -
си о нал ног и ло шег ра да, ства ра ње оп ти мал них усло ва за
из вр ше ње свих ти по ва за да та ка. Овом ор га ни за циј ском
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шко-по ли тич ком, пси хо ло шко-про па ганд ном и еко ном -
ском, а из у зет но и на вој ном пла ну, ко је оба ве штај не слу -
жбе пред у зи ма ју као фак то ри при ме не си ле у ме ђу на род -
ним од но си ма.

Пре ма на чи ну ра да и спољ ним ма ни фе ста ци ја ма, ос-
нов на по де ла фор ми и ме то да ра да би ла би на ле гал не и
иле гал не. У прак си су че сти слу ча је ви у ко ји ма се при ли ком
ан га жо ва ња ли ца на оба ве штај ним за да ци ма ком би ну ју
еле мен ти ле гал ног и иле гал ног де ло ва ња. Ме ђу тим, у свим
на чи ни ма и об ли ци ма оства ри ва ња, су шти на (са др жај) оба -
ве штај ног ра да је увек та јан и санк ци о ни сан функ ци јом
при ку пља ња оба ве штај них по да та ка. 

Ле гал не фор ме оба ве штај ног ра да пред ста вља ју скуп
зва нич них и дру штве них ак тив но сти у од ре ђе ним сре ди на -
ма ко ји ма се обез бе ђу ју усло ви за пот пу но раз ви ја ње ме ђу -
људ ских, по је ди нач них и груп них су сре та и дру гих об ли ка
од но са и ан га жо ва ња ра ди при ку пља ња оба ве штај них по -
да та ка. Слу же не са мо за при ку пља ње оба ве штај них по да -
та ка не го и за по кри ће иле гал ног ра да у зе мља ма где се оне
при ме њу ју. При ме на ле гал них фор ми оба ве штај ног ра да
пре ма не кој зе мљи за ви си од ви ше чи ни ла ца, а пр вен стве -
но од раз ви је но сти уну тра шњег по ли тич ког и др жав ног си -
сте ма и при ја тељ ства у ме ђу на род ним од но си ма. 

Прин ци пи јел на спољ на по ли ти ка не ке др жа ве и по ли -
ти ка не ме ша ња у уну тра шње по сло ве дру гих зе ма ља де лу -
ју као кон стан та ко ја усло вља ва, од но сно од ре ђу је оба ве -
штај ну по ли ти ку. То упу ћу је на ко ри шће ње, пре све га, ле -
гал них фор ми ра да. Уко ли ко се по не где, из у зет но, при ме -
њу ју и иле гал не фор ме ра да, мо ра се стро го во ди ти ра чу на
да се ти ме не ком про ми ту је спољ на по ли ти ка и ме ђу на род -
ни пре стиж од ре ђе не др жа ве.

Ста ње ме ђу др жав них од но са бит но ути че на фор ме
оба ве штај ног ра да. Што је ста ње од но са бо ље, ко ри шће -
ње иле гал них фор ми оба ве штај ног ра да је ма ње, а ле гал -
них ве ће. По гор ша ва њем од но са ума њу ју се мо гућ но сти ле -
гал ног ра да, па се и уз ве ћи сте пен ри зи ка до зво ља ва ко ри -
шће ње иле гал них фор ми.

Сте пен оба ве штај ног ин те ре со ва ња та ко ђе ути че на
из бор и при ме ну фор ми и ме то да ра да. Пре ма при ја тељ -

ским и дру гим зе мља ма и њи хо вим ору жа ним сна га ма, ко је
не пред ста вља ју по тен ци јал не про тив ни ке, сте пен оба ве -
штај ног ин те ре со ва ња је ма њи, као и по тре бе по кри ва ња
обје ка та од го ва ра ју ћим опе ра тив ним (аген тур ним) ве за ма.
У тим зе мља ма мо гућ но сти до би ја ња по да та ка ле гал ним пу -
тем су ре ла тив но ве ће, та ко да, по пра ви лу, ле гал не фор ме
ра да пред ста вља ју основ ни на чин оба ве штај не ак тив но сти.
Пре ма зе мља ма и ору жа ним сна га ма по тен ци јал них про -
тив ни ка, оба ве штај ни за да ци, а ти ме и по тре ба по кри ва ња
обје ка та и про сто ри ја од го ва ра ју ћим опе ра тив ним (аген -
тур ним) ве за ма је ве ћа, па се у њи ма ко ри сте и иле гал не
фор ме оба ве штај ног ра да.

Оба ве штај на си ту а ци ја, а на ро чи то усло ви у ко ји ма
се од ви ја оба ве штај ни рад (без бед но сни про пи си, кон тра -
о ба ве штај ни ре жим, оби ча ји, мен та ли тет, на ви ке, дру -
штве не нор ме итд.), по ве ћа ва ју или огра ни ча ва ју мо гућ но -
сти ко ри шће ња ле гал них фор ми ра да, а ти ме и по тре бу и
мо гућ но сти при ме не иле гал них фор ми ра да, уз ве ћи или
ма њи ри зик.

Мир но доп ски усло ви омо гу ћа ва ју ве ћу при ме ну ле гал -
них фор ми ра да, а кри зна си ту а ци ја и не по сред на рат на
опа сност их знат но ума њу ју. Рат ни усло ви на ме ћу по тре бу
за ко ри шће њем свих рас по ло жи вих мо гућ но сти ме то да и
фор ми у оба ве штај ном ра ду пре ма про тив ни ку. У тим усло -
ви ма ри зи ци у по гле ду по ли тич ке ком про ми та ци је се не
ува жа ва ју, а оста је са мо без бед но сни ри зик за лич но сти
ко је се оба ве штај но ан га жу ју. Оп шта ка рак те ри сти ка је сте
да се оба ве штај ни ор га ни у зе мљи и ино стран ству у мир но -
доп ском пе ри о ду мак си мал но ко ри сте ле гал ним фор ма ма
ра да у при ку пља њу оба ве штај них по да та ка и ра ди ства ра -
ња тај них из во ра. Ле гал не фор ме оба ве штај ног ра да у
осно ви се од ви ја ју у зва нич ним и дру штве ним об ли ци ма
ле гал не ак тив но сти.

Зва нич ни об ли ци ле гал не ак тив но сти об у хва та ју: по -
се те над ле жним ста ре ши на ма ору жа них сна га и дру гим
зва нич ним лич но сти ма зе мље при је ма, уче шће у по се та ма
де ле га ци ја и рад них гру па, по је ди нач не или ко лек тив не
оби ла ске је ди ни ца и уста но ва ору жа них сна га и вој но при -
вред них и дру гих ин сти ту ци ја, при су ство на ве жба ма, ма -
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у функ ци ји ства ра ња усло ва за иле гал ни рад, од но сно ства -
ра ња тај них из во ра оба ве штај них по да та ка (са рад ни ка) у
објек ти ма и на прав ци ма ода кле пре ти нај ве ћа опа сност од
по тен ци јал ног про тив ни ка.

Иле гал не фор ме ра да пред ста вља ју скуп ра зно вр сних
оба ве штај них ак тив но сти, ме ра и по сту па ка оба ве штај них
ор га на у зе мљи и ино стран ству ко ји се из во де тај но, ра ди
при ку пља ња оба ве штај них по да та ка и ма те ри ја ла нео п ход -
них за оба ве штај но обез бе ђе ње јед не др жа ве и ква ли тет -
но до но ше ње по ли тич ких од лу ка. Иле гал ним фор ма ма ра -
да ства ра ју се тај ни из во ри оба ве штај них по да та ка (са рад -
ни ци и дру ге ка те го ри је оба ве штај них (аген тур них) ве за)
ко ји чи не осно ву за успе шну оба ве штај ну ак тив ност у пе -
ри о ду ми ра, кри зним си ту а ци ја ма, пе ри о ду не по сред не
рат не опа сно сти и у ра ту.

Осим пра во вре ме ног ства ра ња мре же са рад ни ка –
аге на та и дру гих ка те го ри ја тај них из во ра оба ве штај них
по да та ка у ми ру и ор га ни зо ва ња ве зе са њи ма, оба ве штај -
не ак тив но сти за ор га ни зо ва ње иле гал ног ра да су и из бор
и при пре ма гру па и по је ди на ца за иле гал но уба ци ва ње на
стра ну те ри то ри ју и ства ра ње оба ве штај них ба за за бо ра -
вак и осло нац (за оба ве штај ну ак тив ност на стра ној те ри -

не ври ма и вој ним све ча но сти ма, слу жбе ну пре пи ску, ра зна
тра же ња (по да та ка, ма те ри ја ла, пра ви ла и др.), раз ме не ис -
ку ста ва и дру ге об ли ке кон та ка та и зва нич них од но са, пра -
ће ње сред ста ва јав ног ин фор ми са ња (штам па, ча со пи си,
књи ге, ра дио, ТВ, јав не три би не, вој на штам па и пу бли ка -
ци је јав ног или ин тер ног ка рак те ра) и др.

Дру штве ни об ли ци ле гал не ак тив но сти мо гу би ти зва -
нич ног или не зва нич ног ка рак те ра. Про ис ти чу из пред -
став нич ког ста ту са ди пло мат ско-кон зу лар них, при вред них
и дру гих пред став ни ка у ино стран ству – про то ко лар них
оба ве за и де ле га ци ја, рад них гру па, по сма тра ча по слов них,
кул тур них и дру гих кон та ка та и ан га жо ва ња. У ре а ли за ци ји
ових мо гућ но сти у прак си се нај че шће ко ри сте при је ми,
кок те ли, ра зни обе ди, из ле ти, члан ство у клу бо ви ма и удру -
же њи ма, кул тур не и спорт ске при ред бе, лов, ри бо лов,
спорт, ра зни хо би ји, по слов ни аран жма ни и сл.

Оп шта ка рак те ри сти ка ле гал ног на чи на при ку пља ња
оба ве штај них по да та ка је сте да нај че шће све оста је у окви -
ру или на ни воу оно га што је „до зво ље но” или „сме да се
ка же”. По сто је и ве ли ке мо гућ но сти да се пла си ра ју дез ин -
фор ма ци је. Због то га се ни у јед ном тре нут ку не тре ба
осло ни ти ис кљу чи во на ле гал не фор ме ра да. Он мо ра би ти
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то ри ји) уба че них гру па и по је ди на ца. Ка ко је реч о не до -
зво ље ној оба ве штај ној ак тив но сти у стра ним зе мља ма, та -
кав на чин ра да зах те ва стро го пре ци зи ра ње од го вор но сти
и при ме ну мак си мал них ме ра без бед но сти и чу ва ња тај но -
сти ра да оба ве штај них ор га на и њи хо вих опе ра тив них
(аген тур них) ве за ра ди спре ча ва ња ком про ми то ва ња и по -
вла че ња за кон ских санк ци ја. Од го ва ра ју ће ме ре тај но сти у
ра ду пред у зи ма ју и оба ве штај ни ор га ни у зе мљи, ка ко ор -
га ни стра них слу жби без бед но сти не би от кри ли са др жај
ра да и опе ра тив не (аген тур не) ве зе.

Пре пла ни ра ња и ре а ли за ци је при ку пља ња оба ве штај -
них ин фор ма ци ја, оба ве штај не слу жбе вр ше све стра ну ана -
ли зу оба ве штај них по тре ба и зах те ва ко је су утвр ди ли и
упу ти ли по ли тич ки од лу чи о ци, и опре де љу ју се за оне ме -
то де, од но сно при ку пљач ке ди сци пли не/по ступ ке, ко ји у
свом ис хо ду га ран ту ју оба ве штај не ин фор ма ци је ко је од ли -
ку је ви сок ни во тач но сти, све о бу хват ност и про ве ре ност. 

Са вре ме не оба ве штај не слу жбе пра вил ним из бо ром
ме то да ко ји ће се ко ри сти ти у ис тра жи ва њу ин те ре сант -
них обје ка та, уна пред усме ра ва ју сво ју ак тив ност у тач но
од ре ђе ном прав цу, чи ме ис пу ња ва ју усло ве да њи хо ви крај -
њи ре зул та ти (за вр шне оба ве штај не сту ди је) бу ду упо тре -
бљи ве у про це су до но ше ња по ли тич ких од лу ка. Пра ви лан
из бор ме то да нај че шће je пре су дан за ква ли тет сва ког оба -
ве штај ног ра да и ње гов ко нач ни ре зул тат.

Ме то де у ра ду са вре ме них 
оба ве штај них слу жби
Нај пра вил ни ја по де ла укуп не ак тив но сти са вре ме них

оба ве штај них слу жби је на оба ве штај ну ак тив ност, ко ја
се ре а ли зу је при ме ном спе ци фич них оба ве штај них ме то да
и по сту па ка, као и на уч них ме то да, и нео ба ве штај ну ак -
тив ност (суб вер зив ни са др жа ји – тај не ак ци је). Сход но
то ме, на чи ни по мо ћу ко јих са вре ме не оба ве штај не слу жбе
спро во де оба ве штај не и тај не суб вер зив не ак тив но сти мо -
гу cе кла си фи ко ва ти, у нај оп шти јем сми слу, на ме то де оба -
ве штај не ак тив но сти и спе ци фич не по ступ ке, од но сно ме -
ре и ак тив но сти ко ји ма се ре а ли зу ју тај не ак ци је.

У ме то де оба ве штај не ак тив но сти (при ку пља ња и об -
ра де оба ве штај них ин фор ма ци ја) убра ја ју се:
– ме то ди при ку пља ња си ро вих оба ве штај них ин фор ма -

ци ја, у ко је спа да ју: аген тур ни ме тод, тех нич ки ме тод
(у ши рем и ужем сми слу), ислед ни ме тод, ме тод са рад -
ње и по је ди ни на уч ни ме то ди и ме тод ски по ступ ци
(ана ли за са др жа ја и др.) и

– на уч ни ме тод и ме тод ски по ступ ци ко ји се ко ри сте у
об ра ди оба ве штај них ин фор ма ци ја.
Аген тур ни ме тод пред ста вља иле гал ни на чин при ку -

пља ња по да та ка и под ра зу ме ва ко ри шће ње тај них са рад -
ни ка оба ве штај не слу жбе за упо зна ва ње ста ња, мо гућ но -
сти и на ме ра про тив ни ка. Та ко ђе, аген тур ни ме тод (clan de -
sti ne col lec tion by agents) пред ста вља основ ну при ку пљач ку
ди сци пли ну у окви ру ши рег ме то да при ку пља ња оба ве -
штај них ин фор ма ци ја по мо ћу људ ских из во ра – HU MINT. С
об зи ром на то да ce ра ди о тај ном и не ле гал ном ме то ду
при ку пља ња оба ве штај них по да та ка (по себ но из угла др -

жа ве пре ма ко јој ce он при ме њу је), са вре ме не оба ве штај не
слу жбе на сто је на све на чи не да при кри ју ње го ву при ме ну.
То је је дан од нај е фи ка сни јих ме то да ра да свих са вре ме них
оба ве штај них слу жби. За сни ва се на ра ду по себ но се лек то -
ва них и при пре мље них аге на та ко ји се по пла ну оба ве штај -
не слу жбе усме ра ва ју пре ма од ре ђе ним ор га ни за ци ја ма
или угра ђу ју у њи хо ву струк ту ру та ко да мо гу да оства ре
увид у це ло куп ну де лат ност. 

Бит но обе леж је овог ме то да је тај ност до ла же ња до
по себ но за шти ће них по да та ка про тив ни ка. То под ра зу ме -
ва при ку пља ње пр вен стве но тај них по да та ка пре ко аге на та
у струк ту ра ма про тив ни ка. Ка рак те ри сти ке аген тур ног ме -
то да се, у нај кра ћем, мо гу све сти на сле де ће: оба ве штај на
слу жба на сто ји да до ђе до нај чу ва ни јих (стра те шко-по ли -
тич ких) ци ље ва, по да ци се при ба вља ју из струк ту ре про -
тив ни ка, из вор је чо век ко ји по на ло гу и за ра чун дру гог
оба вља од ре ђе не оба ве штај не за дат ке. 

Mе тод го то во ис кљу чи во при ме њу ју са вре ме не оба ве -
штај не слу жбе. Оне вр ше из бор ли ца ко ја ће у свој ству аге -
на та при ку пља ти по треб не оба ве штај не по дат ке, ор га ни -
зу ју и из во де њи хо ву обу ку, пла ни ра ју њи хо ве ак тив но сти
и за дат ке, вр ше кон тро лу њи хо вог ра да и ана ли зу по да та ка
ко је при ку пе, на гра ђу ју их у скла ду са по стиг ну тим ре зул -
та ти ма и сл. 

Иако зах те ва ве ли ку уме шност и те мељ ну при пре му
аген та и усло ва за ње гов де ло твор ни рад, овај ме тод има
број не пред но сти. За раз ли ку од тех нич ких сред ста ва, агент
мо же да от кри је и пред ви ди пла но ве и на ме ре, на чин де ло -
ва ња од ре ђе них гру па ци ја, рас по ло жи во оруж је, опре му и
тех но ло ги је ко је по се ду ју, фи нан сиј ске то ко ве, ве зе са ра -
зним струк ту ра ма на те ри то ри ји, ра њи вост ор га ни за ци је
или ин фра струк ту ре ко ју она раз ви ја или ко ри сти, опис под -
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техничка средства
Тех нич ки ме тод пред ста вља при ме ну ра зно вр сних тех -

нич ких сред ста ва ко ја је усме ре на на при ку пља ње оба ве -
штај них по да та ка од зна ча ја за на ци о нал ну без бед ност. У
са вре ме ној оба ве штај ној прак си уоби ча је на је по де ла тех -
нич ких сред ста ва у ужем и ши рем сми слу, а кри те ри ју ми
за ова кву по де лу за сни ва ју се на оби му њи хо вог ан га жо ва -
ња и на њи хо вој усме ре но сти ка кон крет ном ци љу. У ужем
сми слу, су шти на овог ме то да је у тај ном угра ђи ва њу тех -
нич ког сред ства пре ко оба ве штај ца или аген та ра ди при ку -
пља ња од ре ђе них по да та ка о про тив ни ку. 

Тај но угра ђи ва ње тех нич ког сред ства је ве о ма де ли -
кат на и те шка опе ра ци ја за сва ку оба ве штај ну слу жбу, а у
екс пло а та ци ји ин ста ли ра ног тех нич ког сред ства мо гу ће су
две ва ри јан те: ка да оба ве шта јац или агент ко ри сти ре ги -
стро ва не по дат ке и ка да са вре ме на оба ве штај на слу жба
ко ри сти тех нич ка сред ства не за ви сно од оба ве штај ца или
аген та. У хе миј ска сред ства убра ја ју се сред ства не ви дљи -
вог тај ног пи са ња и фо то-сред ства тај ног до пи си ва ња. У
окви ру фо то-сред ста ва тај ног до пи си ва ња раз ли ку ју се два
ти па: сред ства фо то-сма њи ва ња (ми кро фил мо ви и ми кро -
тач ке) и крип то граф ска сред ства. За јед нич ка им је при ме -
на ра зних фо то граф ских ма те ри ја ла и по сту па ка за из ра ду
тај них из ве шта ја или скри ва ње оба ве штај них по да та ка.
Фо то, ТВ и ви део-тех нич ка сред ства се ши ро ко ко ри сте у

зем них про сто ри ја, скло ни шта, им про ви зо ва них сред ста ва
или обје ка та, вре ме и ме сто од ре ђе них ак тив но сти.
Агент мо же да уче ству је у про ве ри по да та ка до би је них
дру гим из во ри ма, да при ба вља до ку мен та, дру ге до ка зе
и ра зно вр сни из вор ни ма те ри јал, а у слу ча је ви ма ка да је
вр хун ски при пре мљен и угра ђен у струк ту ру ор га ни за ци је,
мо же да ути че и на то ко ве де лат но сти у скла ду са пла ном
оба ве штај не слу жбе ра ди ства ра ња усло ва за што ефи ка -
сни је от кри ва ње и не у тра ли са ње од ре ђе не прет ње.

Агент уве ћа ва сво је мо гућ но сти – су бјек тив не, уче -
њем, ве жба њем и оспо со бља ва њем, и објек тив не – обез -
бе ђу ју ћи што по вољ ни ји по ло жај у од но су на ор га ни за -
ци ју и при ступ по да ци ма зна чај ним за ор га ни зо ва ње ефи -
ка сних ме ра. Огра ни ча ва ју ћи фак то ри аген тур ног ме то да
су у ве зи са ње го вом за шти том, ри зи ком од евен ту ал ног
от кри ва ња и про бле ми ма одр жа ва ња ве зе са оба ве штај -
ном слу жбом. По себ ну сло же ност у прак тич ној при ме ни
овог ме то да на ме ће по тре ба стал ног про ве ра ва ња по да -
та ка, јер је по у зда ност аген та, за раз ли ку од тех нич ких
сред ста ва, не до вољ но из ве сна услед ње го ве из ло же но -
сти ра зним ути ца ји ма. По ред то га, по сту пак угра ђи ва ња
аген та у не ку ор га ни за ци ју мо же би ти по ли тич ки ве о ма
осе тљи во пи та ње.

У кла си фи ка ци ји аге на та уоби ча је ни су тер ми ни: оп -
шти агент, спе ци ја ли зо ва ни агент, агент ре зи дент, агент
ве зник, агент по сред ник, за мр зну ти – кон зер ви ра ни
агент, агент двој ник, агент про во ка тор, ко ји ну ди услу ге. 
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са вре ме ним усло ви ма. У оба ве штај ним слу жба ма раз ви ја ју
се и уса вр ша ва ју ра зна сред ства и уре ђа ји ко ји де тек ту ју
део ви дљи вог спек тра ис под пра га осе тљи во сти људ ског
ока, или пак ИЦ спек тар, ко ји је не ви дљив за људ ско око
(оно ре ги стру је са мо је дан ма ли део оп тич ког спек тра, тзв.
ви дљи ви део спек тра ко ји се на ла зи из ме ђу ин фра цр ве ног
– ИЦ и ул тра ви о лет ног – УВ спек тра).

У по след ње две де це ни је из вр ше на je ужа спе ци ја ли -
за ци ја тех нич ког ме то да и усво је ни су по себ ни тер ми ни за
озна ча ва ње по је ди них тех нич ких при ку пљач ких ди сци пли -
на. У нај ши рем сми слу, тех нич ки ме тод (TEC HINT) са сто ји
се из сле де ћих ди сци пли на: Sig nals In tel li gen ce (SI GINT),
Ima gery In tel li gen ce (IMINT) Me a su re ment and Sig na tu re In -
tel li gen ce (MA SINT) и In for ma tion Tec hno logy In tel li gen ce
(ITINT), ма да ce пр вен стве но од но си на SI GINT и IMINT.

Ме тод са рад ње пред ста вља но ви ји оба ве штај ни ме -
тод, под ко јим ce под ра зу ме ва ју ра зно вр сни об ли ци ин сти -
ту ци о на ли зо ва не са рад ње из ме ђу оба ве штај них слу жби
ко је при па да ју раз ли чи тим оба ве штај ним си сте ми ма (за -
јед ни ца ма), од но сно раз ли чи тим др жа ва ма. Он ce не сме
по и сто ве ћи ва ти ca об ли ци ма са рад ње из ме ђу оба ве штај -
них слу жби ко је при па да ју истом оба ве штај ном си сте му,
као што je нпр. са рад ња из ме ђу по је ди них оба ве штај них
слу жби (нпр. CIA и FBI) уну тар оба ве штај не за јед ни це САД. 

Ислед ни ме тод под ра зу ме ва исле ђи ва ње – ис пи ти ва -
ње раз ли чи тих ка те го ри ја оба ве штај но ин те ре сант них ли -

ца, као што су пре бе зи, стра ни аген ти, еми гран ти, пут ни ци
(ту ри сти и сл.) и рат ни за ро бље ни ци. Оба ве штај на прак са
по зна је још не ке ка те го ри је ли ца од ко јих ce овим ме то дом
мо гу при ба вља ти зна чај ни оба ве штај ни по да ци. 

„Об ра ду” по ме ну тих ка те го ри ја ли ца оба ве штај не слу -
жбе ре а ли зу ју пo стро го утвр ђе ној про це ду ри, ко ја ни ка ко
не ма ка рак тер ad hoc ак тив но сти. Пре све га, овај ме тод
под ра зу ме ва при ме ну раз ли чи тих и сло же них тех ни ка ис -
пи ти ва ња, под ко ји ма ce, уоп ште у на у ци, под ра зу ме ва на -
чин при ку пља ња по да та ка пре ко ис ка за дру гих су бје ка та
(ис пи та ни ка), пу тем вер бал ног оп ште ња са њи ма упо тре -
бом „ис ка за”. Ис пи ти ва ње ce ком би ну је са дру гим оба ве -
штај ним ме то ди ма (аген тур ним и тех нич ким ме то ди ма), као
и са не ким спе ци фич ним оба ве штај ним ис тра жним тех ни -
ка ма и по ступ ци ма (по ли граф и др.). По ред то га, пот пу на
при ме на овог ме то да зах те ва и ко ри шће ње дру гих на уч них
ме то да, по себ но ме то де ана ли зе са др жа ја.

Нај че шћа ис пи ти вач ка тех ни ка ислед ног ме то да je ин -
тер вју, и то пре те жно ин ди ви ду ал ни, под ко јим ce под ра зу -
ме ва ис пи ти ва ње пу тем не по сред но усме ре ног и лич ног оп -
ште ња ис пи ти ва ча (оба ве штај ног струч ња ка) и са мо јед ног
ис пи та ни ка (пре бе га). При ли ком при ме не ин ди ви ду ал ног ин -
тер вјуа, ко ри сте ce оба спе ци јал на об ли ка, где, пре ма пр -
вом, „ви ше ис пи ти ва ча у јед ном вре мен ском ни зу, чи ја рит -
ми ка мо же да бу де пра вил на или не пра вил на, вре мен ски раз -
ма ци кра ћи или ду жи, a си ту а ци ја ис пи ти ва ња иста или раз -
ли чи та, ис пи ту је јед ног ис пи та ни ка (пре бе га) о истим са др -
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жа ји ма, без про ме не по на ша ња пре ма ис пи та ни ку”, a пре ма
дру гом, „ви ше ис пи ти ва ча ис пи ту је јед ног ис пи та ни ка (пре -
бе га) ме ња ју ћи уло ге и по на ша ња пре ма ис пи та ни ку”. 

нАД Зор 
И Кон тро лА
рА ДА 
над зор над слу жба ма je нео п хо дан да би
се спре чи ле не са мо афе ре и по ли тич ке
не при јат но сти ко је, као ре зул тат 
ре а ли зо ва них оба ве штај них опе ра ци ја,
мо гу угро зи ти де мо крат ске те ме ље 
сва ког дру штва, већ и да би се одр жа ла
за ко ни та и до бра упра ва овим др жав ним
ор га ни ма, као што je то слу чај и са дру гим
јав ним сек то ри ма би ро кра ти је

ј
ед но од нај зна чај ни јих пи та ња из у ча ва ња ор га ни за ци -
је, де ло кру га и ме то да и сред ста ва ра да са вре ме них
оба ве штај них слу жби је сте ко ме ове уста но ве из вр шне
вла сти од го ва ра ју за свој рад. На и ме, де мо крат ски си -
сте ми зах те ва ју да оба ве штај не аген ци је бу ду од го вор -

не и да де лу ју у скла ду са за ко ном и да бу ду пред мет уну тра -
шње кон тро ле и спољ ног над зо ра. Сте пен у ко ме се над зор
над ра дом оба ве штај них слу жби оства ру је ва ри ра од др жа ве
до др жа ве, али не ки оп шти (уни вер зал ни) прин ци пи ва же за
ве ћи ну њих, по себ но за оне у ко ји ма вла да ју раз ви је ни де мо -
крат ски од но си. 

Са гле да ва ју ћи ме сто и уло гу оба ве штај них слу жби у си -
сте му по ли тич ке вла сти, у ве ћи ни др жа ва су раз ви је ни аде -
кват ни об ли ци и ме ха ни зми над зо ра ко ји об у хва та:
– по ли тич ку кон тро лу, и то у ужем сми слу – кон тро лу од

стра не из вр шне вла сти и у ши рем сми слу – кон тро лу од
стра не за ко но дав не вла сти;

– ад ми ни стра тив ну кон тро лу, ко ја под ра зу ме ва уну -
тра шњи над зор и упра вља ње оба ве штај ним аген ци -
ја ма, a од но си се и на кон тро лу уну тра шњих пра ви ла
и про пи са;

– кон тро лу од стра не не за ви сних др жав них уста но ва (суд -
ски ор га ни, ре ви зор ске ин сти ту ци је, ом буд сман) и

– кон тро лу од стра не јав но сти (раз ли чи ти об ли ци и ме ха -
ни зми ци вил ног дру штва).
Сви на ве де ни об ли ци над зо ра об у хва та ју кон тро лу за -

ко ни то сти ра да са вре ме них оба ве штај них слу жби, на чи на
њи хо вог фи нан си ра ња и утро шка фи нан сиј ских и ма те ри јал -
них сред ста ва, свр сис ход но сти (ко ри сно сти) њи хо вог ра да, a
по себ но при ме не спе ци фич них по сту па ка, ме ра и рад њи ко -
ји ма се у од ре ђе ним окол но сти ма за ди ре у уста вом за га ран -
то ва на људ ска пра ва и сло бо де. Циљ над зо ра je и да се на
нај ши рем дру штве ном пла ну ски не вео тај но сти са оба ве -

1 .  а в г у с т  2 0 1 6 .
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оба ве штај ним уста но ва ма. 
Над зор над ра дом оба ве штај них слу жби од стра не из -

вр шне вла сти пре све га je усме рен на ко ри сност (свр сис ход -
ност), од но сно оце ну да ли оба ве штај не слу жбе ис пу ња ва ју
сво ју ми си ју и де лу ју у окви ру де фи ни са не стра те ги је на ци о -
нал не без бед но сти и оба ве штај не стра те ги је, од но сно да ли
ис пу ња ва ју сво је за дат ке и функ ци је у од но су на по тре бе и
зах те ве по ли тич ких од лу чи ла ца. Све че шће, овај ни во над зо -
ра об у хва та и утвр ђи ва ње за ко ни то сти ра да оба ве штај них
слу жби и по што ва ње за кон ских, етич ких и мо рал них нор ми
у при ме ни спе ци фич них сред ста ва и по сту па ка ко ји су основ
њи хо вог опе ра тив ног де ло ва ња.

По ли тич ка кон тро ла у ши рем сми слу под ра зу ме ва
ак тив но сти за ко но дав них ор га на (пар ла мент, скуп шти на)
у обла сти над зо ра ра да оба ве штај них слу жби. Два основ -
на за дат ка овог ни воа над зо ра об у хва та ју кон тро лу за ко -
ни то сти ра да и утро шка фи нан сиј ских и ма те ри јал них
сред ста ва, ко ја ови др жав ни ор га ни ина че и одо бра ва ју
оба ве штај ним слу жба ма. 

Суд ска кон тро ла, ге не рал но, има за да так да кон тро ли -
ше да ли рад јав них ин сти ту ци ја де лу је у скла ду са за ко ни ма.
У слу ча ју оба ве штај них слу жби, над зор од стра не суд ских
ор га на пред ста вља спе ци фи чан, не за ви сан, не при стра сан и
де мо крат ски оквир укуп ног над зо ра, и фо ку си ран je на про -
ве ру за ко ни то сти при ме не по себ них ме ра, рад њи и по сту па -
ка ко ји у од ре ђе ним окол но сти ма мо гу до ве сти до кр ше ња
за кон ских нор ми и огра ни ча ва ња и кр ше ња пра ва и сло бо да
по је ди на ца. Исту функ ци ју у де мо крат ским др жа ва ма има ју
и за штит ник гра ђа на (ом буд сман) и раз ли чи те ин сти ту ци је
ци вил ног дру штва. Њи хо ва уло га по себ но до ла зи до из ра -
жа ја у уоча ва њу не за ко ни тог ути ца ја по ли тич ких стра на ка
на рад оба ве штај них слу жби.

Ефи ка сност над зо ра ра да оба ве штај них слу жби ди рект -
но за ви си од не ко ли ко фак то ра ко ји су ујед но и бит на обе -
леж ја оба ве штај не ак тив но сти као та кве. Пре свих, ра ди се
о прин ци пу тај но сти, од ко га уве ли ко за ви си успе шност оба -
ве штај них опе ра ци ја. Ме ђу тим, обич но су зах те ви оба ве -
штај них аген ци ја, че сто и до но си о ца по ли тич ких од лу ка, да
оба ве штај на са зна ња мо ра ју оста ти у стро гој тај но сти не у -
те ме ље на, јер се ти ме по ку ша ва из бе ћи нео п ход на тран спа -
рент ност ра да ко ја je пред у слов за оп ста нак и раз вој да тог
де мо крат ског дру штва. 

По себ ну па жњу за слу жу ју и спе ци фич ни ме то ди, сред -
ства и по ступ ци, ко је у скла ду са за ко ном утвр ђе ним нор ма -
ма при ме њу ју оба ве штај не слу жбе. Че сто се де ша ва да оба -
ве штај не слу жбе кр ше ус по ста вље не стан дар де и про це ду -
ре при ме не та квих по сту па ка и сред ста ва, по себ но у слу ча -
је ви ма ка да су објек ти њи хо вог ин те ре со ва ња по је дин ци. 

Сле де ћи иза зов за над зор пред ста вља чи ње ни ца да у
мно гим др жа ва ма слу жбе има ју ши ро ка тзв. „дис кре ци о на
овла шће ња” (по ли циј ска овла шће ња), ко ја се нај че шће прав -
да ју по тре ба ма за шти те на ци о нал не без бед но сти. При ме на
ових овла шће ња че сто за по сле ди цу има кр ше ње људ ских
пра ва и сло бо да на нај ши рем пла ну. У прак си су по зна ти раз -
ли чи ти ор га ни за ци о ни аспек ти над зо ра са вре ме них оба ве -
штај но-без бед но сних уста но ва. ƒ
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